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Jubileul Reuniunei 
Femeilor Române.

Braşov , 2 Februarie v.

Deca e adevărat, că un trecut 
onorific este cea mai buna chezăşia 
a unui viitor frumos, atunci serbările 
jubilare ţinute la împlinirea de cineî- 
cjeei de ani dela înfiinţarea Reuniu- 
nei Femeilor Române în Braşov sunt 
un eveniment însemnat în viaţa cul
turală socială a Românilor şi ne dau 
oglinda, din care se resfrâng doririle 
şi speranţele nóstre pentru viitor.

însemnătatea acésta a amintite
lor serbări este, care ne îndemnă sé 
dedicăm acest numer pentru a le 
face cunoscute publicului celui mare 
românesc.

Este şi o scumpă datoriă, ce o 
împlinim ţaţă cu antecesorii noştri 
dela acest organ naţional, fără de a 
căruia îndemn, stăruinţă şi conlu
crare nimic nu s’a făcut şi întreprins 
în timpurile măreţe de redeşteptare, 
când s’a înfiinţat şi Reuniunea Fe
meilor Române.

Urméza acum sé arătăm cum 
au decurs

Festivităţile jubilare.

Parastasul.

Marţi Ia 9 óre diminâţa s’a ţinut pa 

resfcas pentru întemeietorii şi binefăcătorii 

Reuniunei în biserica Sf. Nicoîae din Scheiü 

ou pompa tradiţională, la acestă biserică, 

celebrând toţi preoţii ei: venerabilui pro

topop I. Petri c, protop. Y. Voina, preotul 

Dr. V. Saf'tu şi diaconul I. Prişcu, cavi 

waa îmbrăcaţi în sfiite frumóse şi scumpe.

La liturgia a câutat corul d-lui Gr. 

Dima, in&lţfttor şi mişcător. De faţă erauu 

pnblic forte nutnăros din Scheiü şi din Cetate, 

comitetul şi urnite membre ale Reuniunei, 

d-na Filip, preşedinta Reuuiuioei femeilor 

române din Abrud, d-1 colonel Iacobici şi 

nomérósá inteligenţă din loc. S’au pome

nit întemeietorii, iniţiatorii şi membrele 

fandătore răposate, apoi patronii şi bine- 

ficétoni în frunte ou Impérátésa-Regíná 

Elisabeta, Mitropoliei Andreiü şi Alexandru, 

Iuliana Mocsonyi de Foen, Ifigenia de Sina, 

Constantin de Hurmuzachi etc.

îneununarea mormintelor.

După parastas s’au încununat mormintele 

celor pomeniţi, cari au răposat şi sunt îmor- 

lentaţî în Braşov.

Coronele la morminte le-au purtat 

iilevele internatului-orfelinat şi le-au depus 

membrele comitetului Reuniunei. Au fost 

încoronate:

A) La Sf. Nicolae: mormintele răpo

satelor :

Zoe 1. luga, Stana A. Corbu, Luisa G.
3. Ciurcu, Măria Ster iu. membre în primul 

comitet:

a răposaţilor: Gavriil Muntean, Ioan 
Meşotă, Nicolae Pop, foşti actuari ai Reu- 

niunei.

B) In cimiteriul din Gr óveri s’au în

coronat mormintele următorilor:

lacob Murtşanu, intem eiătorul Reu- 

Biimei.

; Andreiü Mureşianu, binefăcător şi spri- 

jinitor al e i;

Maria Nicolau iniţiatorea, prima pre

zintă şi membră fundătore a Reuniunei,

Măria Secâreanu şi Maria lordache David, 

m-mbre în primul comitat şi foste preşe

dinte.

Molitva a cetit/o părintele protopop 

Bartolomeiü Baiulescu. De faţă a fost co

mitetul cu membrele Reuniunei în corpore.

C) In cimeterml de pe Tocile, unde 

au mers o parte rhn membrele comitetului 

în două trăsurî, s’a încununat mormântul 

Ecaterinei B. Popp membră în primul co

mitet. Molitva a dis’o preotul V. Sfetea.

*

Membrelor în viaţă ale primului co

mitet, d-nelor Zoe N. Dima, Zoe I. Petric, Zoe 
1. Ciurcu Ii-s’au predat buchete.

Ş e d i n ţ a  f e s t i v ă .s «*

După ceremonia religiosă şi ac
tul de pietate a urmat şedinţa fes
tivă în sala cea mare a gimnasiului 
român.

După-ce sala festivă a fost ocu
pată de public şi după-ce pe podiu 
la drépta şi la stânga tribunei s’a 
aşe4at frumosă cunună a damelor 
din cor îmbrăcate în alb, apoi băr
baţii corişti şi orchestra în frunte cu 
dingentul George Dima, preşedinta 
Reuniunei a deschis şedinţa.

Cuvént de deschidere
rostit de d-na presid. Agnes Duşoiu.

Mult stimată adunare!

Precum într’o familiă, când părinţii 

îşi serbézá vre-o di însemnată din viaţa 

lor, fiii şificele cele bune se adună cu bu

curie împrejurul lor, tot astfel ne-am adu

nat astădi, noi, femeile române din Braşov, 

ca sé sérbátorim împreună un moment în

semnat din viaţa mamei nóstre comune, a 

Reuniunei nóstre, care ne întrunesoe cu 

iubire în jurul séu şi t are în decursul vitţ i 

sale a împărţit ca mână darnică nenume- 

rate bunătăţi în sînul poporului nostru.

Cinci-clecI de aci au trecut, mult sti

matelor Dómne şi mult stimaţilor Domni, 

de când Reuniunea nóstrá, acéstá institu- 

ţiune naţională de binefacere, a fcst chie- 

mată â viaţă de nisce persóne nobile, vred

nice d^ recunoscinţa nostră şi de eternă 

memoriă, dându-i un scop măreţ, anume: 

ajutorarea fetiţelor sărace şi orfane, cresce- 

rea lor, îngrijirea îor cu tote cele de lipsă.

înfiinţată în nisce grele împrejurări 

atât pentru patriă, cât şi pentru poporul 

nostru, Reuniunea femeilor române n’a în

cetat un singur moment în viaţa sa de 50 

ani a-şl împlini cu scumpătale chemarea sa, 

făcendu-se ângerul păzitor şi ocrotitor al 

multor fragede mlădiţe din sînul poporului 

nostru. Mai íntáiü prin ajutóre materiale, 

oferite orfanelor celor căduţi în răsboiul 

civil din anii 1848—49, după aceea prin 

sprijinirea ^cóielor mai însemnate româ

nesc! de fetiţe din ţâră şi mai cu sémá de 

aici din Braşov, ér de un şir de ani incóce 

prin înfiinţarea Internatului-Orfelinat, Reu

niunea nostră a căutat neîncetat să corăs- 

pundá nobilei sale misiuni, arâtându-se ast

fel vrednică de sprijinul publicului româ

nesc, oferit cu deosebire în anii cei dintáiö 

ai esistsnţei sale cu o bunăvoinţă deose

bită.

Cred, oă nu greşesc şi nici nu esa- 

gerez, mult stimatelor Dómne şi mult sti

maţilor Domni, décá afirm, că cei cinci

zeci de ani din viaţa Reuniunei nóstre sunt 

cinci-deci de ani de muncă neobosită pen

tru binele tinerimii nóstre, cinoi-cleci de ani 

de binefaceri, oincl-cbcl de ani de împli

nirea datoriei nóstre de femei şi de Ro

mânce : cred, că nu voiü trece peste inar- 

gkríle modestiei, care se consideră ou drept 

cuvânt oa o podóbá a femeii, décá afirm, 

că Reuniunea nóstrá póte privi ou mândriă 

asupra trecutului său de-o jumătate de 

secol.

Cuvine-se deci, să sărbătorim momen

tul acesta însemnat din viaţa Reuniunei 

nóstre, cuvine fee, ső dăm espresiune bucu

riei, oe o simţim în inimile nóstre, când 

vedem, că acâstă mamă bună a nóstrá a 

împlinit cincl-deci de ani din viaţa sa, şi 

să-i dorim încă multe dile fericite spre bi

nele poporului nostru şi spre mângâierea 

odraslelor lui lipsite de ajutor.

Dér suntem chiar datore, ca la acéstá 

aniversară de-o jumătate de veao să ne adu

cem aminte cu pietate şi recunoscinţă de 

aceia, cari au pus te;neiü acestei însoţiri 

de binefacere, preaum şi de aceia, cari au 

contribuit în restimpul de cincl-cteci de ani 

împliniţi la susţinerea ei şi la înmulţirea 

mijíóceior ei materiale.

La parastasul, ce s’a celebrat înainte 

de acésta cu câte va minute în Sfânta bi

serică după obiceiul nostru strămoşesc, s’au 

ridicat rugi ferbinţi pentru odihna suflete

lor întemeietorilor şi binefăcătorilor răposaţi 

ai Reuniunei nóstre, tot-odată pe mormin

tele celor ce se odihnesc în cimitereîe de 

aici, am depus câte o modestă cunună, ca 

semn al reounoscienţei nóstre. Aceia şi ace

lea care se mai află în vieţă, să binevoéscá 

a primi prin rostul meu espresiunea celei 

mai căldurose mulţămite pentru binele, ce 

l’a făcut Reuniunei nóstre şi printr’ensa 

poporului nostru întreg.

Atât faptele unora, cât şi ale altora 

se vor arăta mai pe larg în discursul fes

tiv, ce va urma în curead; în inimile nóstre 

şi ale urmaşilor noştri ele vor rămâne tot- 

déuna neşterse.

Mai departe îmi împlinesc o plă

cută datorinţă aducând în numele Reu

niunei nóstre căldurose mulţumiri tuturor 

acelor prea stimate persóne dia apropiere 

şi din depărtare, cari au binevoit a onora 

serbarea nostră de astădi cu preţuita lor 

presenţă, fiă oa particulari, fiă ca repre- 

sentanţi ai Reuniunilor seu ai corporaţiuni- 

îor, pe care ne am luat voie а-le invita la 

acéstá serbare, ca să ia parte la bucuria 

nóstrá.

Incheiü în sfîrşit, invitând pe tóté fe

meile român© din Braşov şi jur, să se gru

peze cu tótele în jurul Reuniunei nóstre, şi 

să-o ajute din tóté puterile lor şi eu tot de

votamentul la împlinirea nobiiei ei misiuni, 

care e totodată şi menirea femeii pe acest 

păment: iubirea, caritatea.

Dea Dumnecjeu, ca peste alţi 50 de 

ani Reuniunea nostră să-şi serbez^ jubileul 

său secular mai mândră, mai puternică, mai 

bogată, mai plină de merite ca acum.

Cu acéstá dorinţă, isvorîtă din adân

cul inimii mele, declar şedinţa festivă de 

deschisă.

S’a cântat apoi din partea co
rului mixt al Reuniunei române de 
gimnastică şi cântări psalmul XV I 
de Mandyczewski: „Păzesce-me Dum
nezeule! “ După acestă cântare înăl- 
ţătore de suflet a urmat

Discursul festiv
rostit de d-na Elena A. Mureşianu.

Distinsă Adunarel 

Stimate Dómne, stimaţi Domni!

Aşi vró să pot pătrunde cu glasul 

meu la mintea şi inima D-Vóstré spre a 

Vă înfăţişa şi a Vă face să resimţiţi acele 

momente măreţe din viaţa nóstrá româ- 

néscá, când o nobilă însufleţire a pus te

meiul aşedămentului, a căruia aniversare 

semi-centenară o serbăm.

Aşi vré să pot fi atât de măestră în 

cuvântul meu, ca să vă zugrăvesc în co

lorile adevărate şi cele mai vii sublimul 

reflecs al marei epoce de redeşteptare na

ţională asupra societăţei nóstre de atunci, 

şi efectul lui binecuvântat, căruia avem 

să’i mulţămim strălucita întrunire de a(}i.

Este un aşedământ fundat de femei 

cu scopul de a da hrană şi sprijin fetiţelor 

române prigonite de sórte, despre care voiü 

să Vă vorbesc.

Sé nu credeţi însă, că, fiind vorba 

de-o întreprindere a sexului numit slab tot 

pentru acest sex, ea are o însemnătate mai 

mică decât alte multe asec|éminte ale nós

tre, ridicate pentru educaţiunea bărbaţilor 

chiemaţi a fi răzimul poporului şi al ţârii. 

Nu, Dómnelor şi Domnilor, căci femeia e 

care are rolul ei mare şi hotărîtor în cres

cerea şi desvoltarea popórelor; ea insuflă 

copilului încă din frageda copilăriă credinţă 

în Dumnezeu, iubire de patriă şi nem, des- 

voltându-i cele mai frumóse şi nobile vir

tuţi.

Mama română cu iubirea-i nemărgi

nită pentru fiii séi, vecinic vigilentă şi 

vecinic credinciosă păzitore a comorilor 

celor mai scumpe ale inimei, ce dau viâţă 

şi fac idealul Românului, ea a dat însufle

ţire şi mişcărei de renascere, din care a 

răsărit, ca o mândră flore, Reuniunea fe

meilor române din Transilvania.

„Mai este óre în lume 
„Fiinţă cum sunt eu,
„Un suflet fórá nume 

„Uitat de Dumnecieu,

„Repus de-o durere 
„Cel róde în ascuns 

„Lipsit de mângâiere 
„In starea ce-a ajuns ?

Aşa cânta nemuritorul nostru bard 

trista sórte a orfanilor rămaşi în lume, 

fără de mângâiere şi razim în urma tur- 

burărilor din 1848—49; a acelor copii pri

goniţi de sórte, cari cu puţin înainte se 

resfăţau încă sub adăpostul vetrei părin

tesc!, când de-odată traiul lor liniştit fu 

întrerupt de răsunetul buciumului şi de 

sgomotul armelor.

Ca să aline sortea acestor orfani ne

norociţi, era scopul cel mai apropiat ce a 

dat nascere ideii înfiinţărei Reuniunei 

nóstre.

„Din îndemnări şi sfaturi şi apromisa 

„ajutorinţă a ginere-meu lacob Mureşianu 

„am întreprins în 15 Decemvrie 1849 a 

„pune în lucrare prin consfătuiri şi în

demnări între femeile române din Bra- 

„şov, o societate seu Reuniune de femei 

„pentru ajutorul crescerei fetiţelor orfane 

„şi sărace.“

Cu aceste cuvinte introduce prima 

preşedintă şi prima fundatóre a Reuniunei, 

neuitată d-na Maria Nicolau, descrierea în

fiinţării Reuniunei, ce se póte ceti pe pa

gina primă a primului potrocol al acesteia
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Cine a fost Maria Nicolau, care n’a 

pregetat de a-se pnne în fruntea damelor 

române pentru scopul cel frumos ?

A fost o femeiă cu educaţiune alesă, 

cu cultura inimei, bună, modestă şi înţe- 

léptá, singura fiică a Bălaşei Cepescu, a 

soţiei distinsului comerciant, primul dintre 

fundatorii bisericei române din cetate.

Cocóna Bălaşa se bucura de mare 

vadă între femeile române din Braşov, nu 

numai pentru virtuţile, ci şi pentru inteli

genţa ei superioră fiind singura între ele, 

care pe la începutul vécului trecut cetea 

cărţi românesc!. La ea se găseau tóté scri

erile nóstre cele mai vechi, începând cu 

Biblia tradusă de istoricul Clain, cu Ale

xandria, Fabulele lui Qichindeal ş. a.

Astfel Maria Nicolau era chiar prin 

educaţiunea ei în casa părintâscă predis

pusă şi primitóre pentru o ideiă salutară, 

cum a fost aceea a înfiinţării Reuniunei 

femeilor române.

Iacob Mureşianu, la a căruia îndemn 

şi sfătuire a lucrat Maria Nicolau, nu este 

nécunoscut la noi Românii. Seim cu toţii 

că el şî-a ocupat locul seu onorific între 

cei dintâi, cari au conlucrat aici în Bra

şov pentru binele nómului înainte şi după

1848, şi-a cărora stăruinţe şi fapte au con

tribuit la lustrul epocei măreţe a românis

mului redeşteptat.

Cu tóté astea trebue să ne întrebăm 

în caşul de faţă, cum Iacob Mureşianu a 

ajuns a fi sfătuitorul femeilor române din 

oraşul nostru?

Prin legăturile sale familiare, prin 

activitatea sa ca profesor şi pedagog dis

tins pe vremile acelea, prin conexiunile, 

ce le ave în societate, ér mai cu sémá prin 

trăsătura ideală a spiritului său şi prin tem

peramentul seu viu şi vesel, Iacob Mu

reşianu devenise pe la finea anului 1849 

un factor social între Românii din Braşov, 

alături cu neuitaţii Ioan Popazu, Bariţiu, 

Andreiü Mureşianu, cu cari emula în zelul 

de a ridica şi cimenta societatea nostră 

braşovenă.

Dór în timpul când s’a născut acéstá 

Reuniune Iacob Mureşianu, ca diarisfc, avea 

legături şi cu toţi bărbaţii distinşi şi mai 

de sémá de pretutindeni. Mai era şi mult 

sprijinit şi încurajat în ideile şi planurile 

sale de soţia sa Sevastia, cunoscută ca fe

meiă de inimă, fiiica Măriei Nicolau.

Sămînţa aruncată a cădut pe un pă

mânt roditor. O nouă epocă începuse pen

tru Români, inimeie şi spiritele erau forte 

primitóre pentru orl-ce întreprindere nobilă 

românescă.

Aceleaşi inimi generóse, acelea-şi ca

ractere, aceeaşi harnici şi muncitori cetă

ţeni ai Braşovului în preponderanţă comer

cianţi, cari au conlucrat cu atâta zel la 

punerea temeliei acestui palat al muselor, 

care cu ospitalitate ne-a primit adi în sala 

sa festivă, aceiaşi bravi Români au dat 

mână de ajutor şi la înfiinţarea Reuniunei 

nóstre, care mai avii norocul se fiă îmbră

ţişată cu căldură de femeile române din 

tóté părţile.

„Trebue să dăm dovedi la lume — 

^icea Maria Nicolau în apelul adresat „so- 

rorilor româneu la 15 Decemvre 1849 — 

„că bărbaţii noştri, cari au făcut atâtea 

„jertfe pentru naţiune, au deadróptalor 

„soţii demne de marinimositatea lor. Să 

„dăm dovedi naţiunilor străine, că clasa 

„cea mai cultivată a damelor române cu- 

„nósce şi simte deopotrivă cu bărbaţii 

„lor trebuinţele naţiunei şi după pilda 

„damelor europene, sé facem o societate 

„de dame româneu.

La apelul acesta al Măriei Nicolau 

au respuns cu însufleţire damele române 

din Braşov.

Iniţiatorea ne spune, că a adunat la 

densa 10 cocóne înaintate în verstă şi cu 

.ajutorul acestora a păşit la resolvareapro

blemei.

Cel dintâiii pas a fost, că s’a pus în 

circulaţiă o listă pentru contribuiri de 

ajutore. Peste 80 de dame române s’au 

înscris imediat pe acestă listă cu sume con

siderabile.

După aceea s’a adresat la 10 Febru

arie 1850 o petiţiune cătrâ guvernatorul

Transilvaniei, baron Ludovic de Wohlge- 

muth.

Două lucruri iau cerut damele nóstre 

guvernatorului :

Sé le dea învoirea de a înfiinţa Re

uniunea şi să le ínlesnéscá calea ca sé 

potă afla starea şi numeral orfanilor, ai 

căror părinţi s’au nenorocit în revoluţiă.

0 norocosă ideiă a fost, că femeile 

române au apelat şi la sprijinul baronesei 

Sofia de Wohlgemüth, o damă cultă şi pă

trunsă de cele mai generóse sentimente. 

Ea primi cu bucuriă a pleda causa da

melor române la bărbatul seu.

„Doresc din inimă — răspunse baro- 

nésa de "Wolilgemuth Măriei Nicolau — 

„ca institutul filantropic, ce cugetaţi al 

„întemeia odată în favórea orfanelor ro- 

„mâne, să sporescă cu cel mai bun suc- 

„ces, ca aşa după vécurl să se potă 

„aminti şi binecuvânta cu o dulce mulţu- 

„mire numele tuturor acelor femei din s nul 

„naţiunei române, care astădi c’un senti- 

„ment mărinimos au pus pótra funda- 

„mentală la viitorul institut.

N’a trecut mult şi în 19 Martie 1850 

damele române primiră concesiunea ver

bală de a-se puté constitui în societate cu 

condiţiunea ca statutele, ce şi-le vor face 

să fiă înaintate spre aprobare.

Deja la 12/24 Martie 1850 s’a ţinut 

prima adunare a femeilor române în Bra

şov, în care s’a ales comitetul cu Maria 

Nicolau ca presidentă, şi s’a primit un pro

iect de statute.

Ceea ce sub regimul absolutist ni

meni n’a sperat, că se va realisa aşa curând, 

a devenit faptă, stăruinţa şi curagiul ini

ţiatorilor a isbutit, şi în 21 Octomvrie 1850 

statutele au fost aprobate, ér la 10 Noem- 

vre a aceluiaşi an Reuniunea vestesce 

acesta publicului român, apelând la femeile 

române de pretutindeni să contribue pen

tru fetiţele orfane.

Astfel a întrat în viâţă „Reuniunea 

femeilor române pentru crescerea fetiţelor or-, 

fane române mai ser ace.u

Cum vedeţi Dómnelor şi Domnilor 

chiar din numirea acésta, Reuniunea n’a 

fost o însoţire locală braşovenă, ci a fost 

înfiinţată pentru toţi Românii din monar- 

chiă cu menirea de a fi pentru toţi un is- 

vor de sprijin reciproc şi de iubire fră- 

ţescă.

Reuniunea şi-a propus mai întăiti. să 

dea ajutor orfanelor rămase după cei că* 

duţl în revoluţiune şi totodată şl-a pus 

ca problemă sé mijlocéscá o crescere mai 

solidă şi mai potrivită cu timpul a fetiţe

lor române orfane şi lipsite, însă fără a 

face vre-o deosebire între ele.

Cugetul urzitorilor Reuniunei nóstre 

a fost încă dela început, ca acestă însoţire 

se nu facă nici o deosebire confesională ; 

fie-care Româncă să potă fi membră a ei.

Şi cum a fost cugetată nobila şi ge- 

nerósa întreprindere, aşa a fost ea primită 

şi de întreg publicul român din monar- 

chiă.

După cum au strigat cu glasul lor 

duios şi rugător femeile române din Bra

şov în codrii şi văile nóstre, aşa li-s’a răs

puns de cătră surorile lor cu dorul aprins 

de a-se însoţi şi de a ajuta.

Tot ce a fost pe atunci mai de semă 

femei şi bărbaţi dela Bersă pănă la Cri- 

şuri, dela Olt pănă la Mureş şi Tisa, au 

îmbrăţişat cu entusiasm scopul cel măreţ.

Astfel a întrat Reuniunea femeilor ro

mâne ca o corabiă sveltă şi sprintenă în 

marea vieţei. Erau umflate pânzele spera- 

ranţelor ce se grămădeau din tóté părţile 

în jurul nouei instituţiunî, care vestea Ro

mânilor abia scăpaţi de lanţurile iobăgiei, 

noue timpuri mai fericite de progres în 

cultură şi civilisaţiune.

Acâstă stare sufletéscá înălţătore se 

reoglindézá din adresele şi apelurile, ce se 

trimiteau de aici dela comitet în lumea 

română, care răspundea prin numărose con- 

tribuirî la fondul şi la trebuinţele urgente 

ale ei.
*

* *

Aruncând o privire peste lungul şir

de binefăeetore şi binefăcători, de patrone

şi protectori din primul an al Reuniunei, 

zărim între ei numele cele mai cunoscute.

Mai íntáiü frumósa cunună a urzitó- 

relor şi binefăcătorelor din Braşov, între 

cari vedem dame din familiile: Iuga, George 

Ioan, Maiorescu, Nica, Săcăreanu, Bariţ, 

Petric, Ciurcu, Bucur Pop, Orghidan, Te- 

clu, Cepescu, Dima, Barac, Steriu, Voinescu, 

Gr. David, Radu Pascu, Bureţia ş. a. 

Er înafară de Braşov, în Transilvania, Bă

nat, ţinuturile Ungariei, Bucovina, întâl

nim binefăcătore şi membre din familiile: 

Áron Flórian, Andr. Mureşianu, Pop Va- 

siiie, Vasiciu, Hania, Meţianu, Bologa, Bă- 

dilă, Mihali, Moldovan, Pipoş, Şuluţ, Boeriu, 

Tóbiás, Bálint, Negruţiu, Molnár, Roman, 

Maniu, Poenariu, Pumnul, Iliuţ şi altele.

Nu putem se uităm aici de numele 

acelor patrone, protectóre şi protectori, 

cari strălucesc în anelele Reuniunei în frun

tea tuturor.

Amintim mai íntáiü. pe cele trei patrone 

proclamate de Reuniune, nobilele dómne: 

de Hurmuzaki, Iuliana Mocsonyi de Foen 

şi Ifigenia de Sina.

La apelul, ce li-s’a adresat, ele au răs

puns cu modestiă şi amabilitate, în deosebi 

d-na Iuliana Mocsonyi a salutat cu multă 

căldură înfiinţarea Reuniunei, dicénd, că 

„pe lângă scopul ei creştin, naţional şi 

sânt“, din acésta înfiinţare şi din îmbrăţi

şarea ei repede, a cunoscut „pănă’n în cât 

s’a deşteptat simţul naţional în mumele 

fiilor români",şi adăugând: „Acésta împre

jurare 'mi-e sigură garanţă, că naţiunea 

nostră nu va mai căde în acel stat al amor- 

ţirei, în care lâncedi sute de ani, ci va 

pmpăşi nesmintit cătră fericire-şi“.

Nu putem uita nici de distinsa bine

făcătore baronesa Sofia de Wohlgemuth, 

generósa amică şi spnjinitóre a causei 

femeilor române din Braşov.

Mai târdiu la 1854 a fost pusă în 

fruntea patroneselor ténéra, astădi de toţi 

deplânsă Impărătesă şi Regină Elisabeta, 

care a dăruit pentru fondul Reuniunei şi 

o sumă însemnată. Reuniunea a proclamat’o 

de înaltă patronă a sa şi s’a pus sub au

gustul ei scut.

N’ar fi putut însă Reuniuuea nostră 

să ia avântul, care l’a luat, fără puternicul 

concurs şi sprijin al archiereilor noştri. De 

aceea în fruntea binefăcătorilor şi protec

torilor ei, vedem pe neuitaţii Arhierei An

dreiü Baron de Şaguna, Alexandru Sterca 

Şuluţiu, Vasiliu Erdeli, apoi pe archiman- 

dritul Patriciu Popescul administratorul die- 

cesei Aradului, cari toţi au urmărit cu 

mare interesare şi îngrijire paşii dintâi 

ai tinerei Reuniuni şi-au promovat cu căl

dură şi zel scopul ei. Alături vedem nu

mele marelui patriot român Aga Constantin 

Hurmuzaki, a baronului de Sina.

Era o frumosă şi rară emulare în a 

câştiga aderenţi şi sprijinitori ai Reuniunei, 

îndată-ce comitetul, cu concursul lui Iacob 

Mureşianu s’a adresat cătră tóté căpeteniile 

bisericesc! şi cătră tóté damele şi bărbaţii 

de frunte din ţeră.

In mai multe centre românesc! ca la 

Blasiü, Sibiiu, Mediaş, Abrud, Bistriţa, Câm

peni, se formară chiar comitete filiale, cu 

scopul de-a promova în diferite chipuri co

lectele pentru fondul Reuniunei. Şi numai 

entusiasmului acestuia general este a-se 

mulţumi, că deja în cei doi ani dintâi fon

dul Reuniunei a crescut la o sumă aprópe 

echvalentă cu a patra parte a averii ei 

de adi.

Acestea sunt începuturile stăruinţelor 

şi a lucrărei Reuniunei femeilor române.

In activitatea ei peste tot putem deo

sebi 3 perióde.

In periodul prim se împart ajutore la 

orfanele celor căduţî şi nenorociţi în 1848—

1849, în bani, haine, încălţăminte ş. a. 

Acest period se estinde pănă în primăvara 

anului 1855, când din incidentul nascerii 

arhiducesei Gizella, fiica Suveranului nostru 

s’a decis a se eteruisa acest îmbucurător 

eveniment prin înfiinţarea a două şcole de 

lucru pentru fetiţe, una în Braşov şi alta 

în centrul Ardélului, la Blaşiu. Era însă o 

piedecă în statute, car! nu spuneau nimic 

de înfiinţarea de şcole, dec! trebuiau modi

ficate. Acăsta s’a întâmplat numai la 1860 

sub presidenţia dómnei Zoe I. Petric. Pănă

atunci la Braşov se făcu încercarea, deschi* 

dendu-se o şcolă de lucru, ér în cele-l’alte 

părţi ale Transilvaniei se trimiteau mai I  

departe ajutore la orfane. f

Pe basa planului de învăţământ, apro

bat de cei doi episcopl din Transilvania, 

s’a înfiinţat la 1860—61 în Braşov defini 

tiv o şcolă de fete, adausă ca a patra 

cla^ă la cele-l’alte trei clase ce esistau, 1 

altă şcolă în Blasiü şi a treia în Sibiiu. I 

La 1865—6 s’au urcat subvenţiunile I  

pentru aceste şcole, la ceea-ce au contribuit I  

în mod însemnat şi stăruinţele zelosului i 

actuar de atunci al Reuniunei, răposatul 

direotor gimnesial Dr. Ioan Meşotă, care 

pentru scopul acesta şi pentru-ca să se 

p0tă crea şc01e de fetiţe şi în alte părţi [ 

ale patriei, a îndemnat pe comitet să se 

adreseze din nou cătră tóté damele române j 

de distincţiune din monarhiâ, rugându-le sé 

nu se răcescă în zelul lor pentru binele 

acestei instituţiunî şi să facă între sine 

nouă colecte, pentru care scop comitetul a 

numit 12 dame din diferite oraşe ca mem- f 

bre sapiente ale sale. î

Mai târdiu s'a dat o subvenţiă şi şco- [ 

lei din CâmpeDi. In total au fost s-̂ bven- : 

ţionate aceste şc01e pănă la 1883 cu 1200 fi.  ̂

anual şi în ele au primit instrucţiune peste 

100 de eleve. ţ

In 1883 se detrage subvenţiunea şco* ?, 

lelor dela Sibiiu şi Câmpeni şi jumătate ; 

din subvenţiunea dată oelei din Blaşifi, pen

tru a-se puté înfiinţa aici a cincea şi even

tual a şâsea clasă de fetiţe.

Cu acésta se încheiă al doilea period, j 

şi la 1885 se începe periodul al treilea, 

când, la iniţiativa uneia din cele mai ze- 

lóse, in t-ligente şi active membre ale Rei 

niunei, a fericitei presidente Maria Săcă \ 

reanu, adunarea generală a luat hotărîrea I 

să înfiinţeze uu iuternat de fete, oare sé f 

fiă susţinut şi condus de Reuniune.

S’a avut în vedere la fondarea aoestui ’ 

internat, să se dea o ast-fel de crescere fe

tiţelor mai lipsite, ca să devină económe 

harnice şi fără pretenţii şi ca să potă sa 

t’sface cerinţelor vieţii casnice, mai ales a 

clasei mespriaşilor.

Acest internat s’a înfiinţat la 1886 si 

a progresat din an în an, aşa că Reuniu

nea a aflat ou cale a-i da un avânt şi mai 

mare, reorganisându-l şi transformându-1 la I 

18^3 într’un Internat-Orfelinat, unde să se 1 

pótá eresce gratait fetiţe orfane dela frageda j 

etate de 6 ani. In urma acésta tóté sub

venţiunile pentru şcole s’au detras, oonsi- 

derând şi împrejurarea, că propr’etarii aces

tor scóle erau acum în posiţiunea de a-le , 

susţinâ cu propriile mijlóce. J

Astftc]l> Dómnelor şi Domnilor, privim ; 

ou drag la copilele româue, cari benefioiézá 

de educaţiunpa şi de ajutorul, ce li-se dă !■ 

în acest institut sub conducerea şi supra- 

veghierea comitetului Reuniunei. '

* *

* . 1 
Şi acum să trecem la rolul social, fără I

îndoială nu neînsemnat, ce l’a avut Reu* ' 
niunea în mijlocul sooietăţii române şi in 

deos°M a celei braşovene, formând un cen- ; 

tra de iniţiativă şi atracţiune pentru multe 

fapte şi întreprinderi salutare, la care sé 

cerea participarea tuturor şi cari aveau ; 

ţînta de-a completa nisuinţele ei filan

tropi c«.

Sublim este esemplul frumos de de- 

sinteresare şi jertfă, ce l’au dat dela înce

put; înşi-şi oei-ce au stat în fruntea Reu

niune;.

Era o nobilă emulare în a aduce ser f 

vicii Reuniunii şi a-i procura cele de lipsă, 

fără de cea mai mică recompensă materială.

De avea necesitate Reuniunea de vre-o 

lucrare séu vr’un obiect pentru cancelaria i 

ei, de vre-o odaie séu sală pentru şcola ei, i 

de corespondenţă ş. a., tot-déuna se aflau I  

între membrele şi între bărbaţii ei sfătui I 

tori, cari se ofereau cu însufleţire a-i vem 1 

în ajutor. I

Iubirea de jertfă pentru marele scop I 

se manifesta în acelaşi timp în mai multei 

direcţiuni. I

Este înălţător, cum Reuniunea în anii { 

dintâi, balurile şi petrecerile ei, cari for-' 

mau un punct însemnat de atracţiune pea  ̂

tru Români şi străiul şi caii nu puţin au



contribuit la ridicarea şi susţinerea vacj^i 

societăţii române, le aranja nu numai în 

folosul propriu, ci jumătate şi în folosul 

gimnasiului nostru. Dér petrecerile araujate 

de Reuuiune au promovat spiritul de ar- 

moniă în societate şi prin îmbrăţişarea jo- 

ourilor raţionale. A fost un eveniment în 

iérua anului 1851, când la primul bal al 

Reuniunei s’a produs pentru prima-ôrà în 

public noul şi ingeniosul dans de salon na

ţional „Romanau.
Esemplul irumos şi generos, oe l’au 

dat membrele nóstre în periodul dintâiü, a 

fost imitat de tote, care le-au urmat şi este 

şi astădi o virtute, care face podóba cea 

mai frumósá a damelor din fruntea Reu- 

niunei.

Ca să nu merg pré departe cred, că 

va fi de ajuns, décà voiü accentua aici câ

teva din manifestările mai remarcabile ale 

Reuniunei în cei 50 de anî ai esistenţei ei.

Rămâne un merit neperi tor al Reu

niunei, că ca ooasiunea esposiţinnei române 

de industriă d» casă, ce s’a aranjat în Bra

şov la J862 pe timpul adunftrei generale a 

Assooieţ unei transilvane, a contribuit în 

mare môsurà la strălucitul succ. s al acestei 

întreprinderi.

Pe terenul umanitar o vedem mani- 

festându-se tot-dóuna în şirurile cele din- 

tâiü. N’a fost rësboiô purtat de monarchia 

nostră îu acest interval, ca Reuniunea nós- 

tră sé nu se fi grăbit a da dovedi de pa

triotismul sëu, de iubirea s» creştinescă, uşu

rând durerile răniţilor prin contribuirî de tot 

felul. N’a fost an în care să nu se fi gândit 

la fetiţele sérace şi orfane dm acest oraş, 

făcând colecte deosebite cu ocasiunea săr

bătorilor Crăciunului pentru ajutorarea lor 

ou haine şi încălţăminte.

Nu mai puţin Reuniunea şî-a arătat 

alipirea şi devotamentul séu cătră familia 

nóstrá domnitóre, serbând tóté evenimentele 

însemnate din viaţa ei în mod detun prin 

manifestări leale şi, cum vădurăm, şi prin 

fapte acomodate de binefaoere.

Nu şî-a uitat însă nicî de bărbaţii 

noştri, carî au stăruit mai mult spre a face 

părtaş poporul nostru de bunătăţile cultu- 

rei, şi nu numai odată i-a întâmpinat cu 

stimă şi veneraţiune la anumite ocasiunl.

Aşa a sciut Reuniunea femeilor ro

mâne să-şî împlinâscă frumósa misiune, ce a 

lnat’o asupră-şl, aşa a sciut să împreune

iubirea sa creştinâsoă cu credinţa şi leali

tatea cătră tron şi patriă şi ou datoria ei 

românâscă.

Esemplul ei a aflat răsunet la suro

rile nóstre din tóté părţile locuite de Ro

mâni, şi mai tarc t̂u s’au înfiinţat prin cen

trele românesc! diferite Reuniunei de femei, 

cari emulâză adl cu Reuniunea-mamă.

Dómnelor şi Domnilor !

’Ml a revenit mie problema, ca în lipsa 

unui istoric al Reuniunei pe periodul de

50 de anî dela înfiinţare, să schiţez în tră

sături generale momentele cele mai remar

cabile din viaţa ei.

Daţi mi voie sé vă conduc acum ârăşl 

oâte-va momente cu gândul în acea măreţă 

epocă, când părinţii noştri au pus temelia 

atâtor instituţiuni de cultură, eu menir a să 

fiă călăuze credincios© şi scut tare urmaşi

lor lor pe cărările şi în luptele vieţii.

Era un timp bogat de idei şi fapte, 

care a aflat un térém priincios în deosebi 

aici în Braşov, în acest centru comercial al 

Ardélului, unde de-odată cu bunăstarea fa

miliilor româuescî s j născuse un spirit mai 

de sine stătător şi uiai întreprinzător.

Societatea nostră n’a pregetat a aduce 

tot felul de jertfe pentru a-se realisa pro

grese pe tóté terenele, căoi pe tote Ro

mânii erau rămaşi îndărăt.

Tot ce se făcea şi se întreprindea cu 

puteri unite, avea numai un singur scop: 

înaintarea culturei nóstre.

Aşa & fost înainte cu 50 de ani. Cum 

este astfedi?

Reuniunea femeilor române, care s’a 

născut a^a-dicénd ca prin minune când ni

meni nu se aştepta s’o vadă întrând în 

viaţă, merge ea şi astădi, când ea o ve

nerabilă matr6nă se vede înounjurată de 

atâtea Reuniuni de femei române, fiice ale 

ei, progresând pe cărarea, pe oare au în- 

drumat’o fundatorii ei? Şi cari sunt pro

blemele ei pentru viitor?

Reuniunea nóstrá are astădi o avere 

încincit mai mare ca la începutul activităţii 

sale. Dér deoă averea a progresat, progre- 

sat’a şi spiritul, zelul şi entusiasmul, ce 

i-au dat la început un avânt atât de pu

ternic ?

Aceste sunt întrebări, ce trebue să 

ni-le punem în momentul sărbătoresc de 

faţă, căci, décá anteeesórele nóstre au sciut

să oreeze, noi datore suntem scumpei lor 

amintiri şi causei sfinte ce au representat’o, 

nu numai să păstrăm, oe au creat, dér să 

înmulţim însutit capitalul moral şi material, 

ce ni l’au lăsat moştenire.

Au fost în viaţa societăţii nóstre şi momen

te când se părea, că zelul şi însufleţirea de mai 

înainte au dispărut dintre noi. Dér acésta 

apariţiune o vedem în tote lucrările ome

nesc! supusa neajunsurilor timpului şi jale 

împrejurărilor. Dovada cea mai îmbucură- 

tóre însă, că zelul şi entusiasmul e viu în 

mijlocul nostru şi că n’aştăptă decât nu

mai ocasiunea de a-se manifesta, ni-o dă 

înălţătorea întruuire de astăcjl.

tíu cred, Dómnelor şi Domnilor, că 

Reuniunea femeilor române din Braşov ca 

cea mai vechi ă, Cu trecutul şi tradiţiile ei 

mândre, are şi pentru Viitor nobila misiune, 

ca premergând ou esemplu să atragă îu ju 

rul ei tote celelalte Reuniuni surori din pa- 

triă şi se inaugureze cu tótele o nouă epocă 

de activitate spornică, pentru ridicarea ni

velului eductjţiunei femeii române.

Să privim o clipită la marea mişcare, 

ce se desfăşură în statele culte ale Euro

pei pentru crescerea şi instruirea femeii şi 

vom vedé, că Reuniunea nóstrá, deşi ca în

soţire nu numai de binefacere, ci şi de educa- 

ţinne este una din cele mai veehT în monar- 

chiă şi cea mai vecbe în Ardél, ea a ră

mas mult îndărăt faţă cu problemele, oe 

preocupă adl lumea femenină în Englitera, 

Francia, Germania, Austria ş. a-, mai ales 

dele 1860 íncóce.

In aceste state s’a convins lumea de 

mult, că nici o instrucţiune dată femeii, fiă 

mai superioră ori mai inferioă, nu e sufi

cientă, décá nu are în vedere asigurarea 

esistenţei ei aşa, ca să nu fiă dependentă 

de norocul, ce atârnă dela şansele măriti

şului ; s’a convins, că femeia trebue astfel 

educată, ca să-sl pótá agonisi ea în^a-şi cele 

trebuincióse pentru traiu.

Yeţi 4ice póte, că relaţiunile în carî 

trăesce poporul nostru şi gradul lui de cul

tură nu-i értá de a face oeea-ce fac popó- 

rele mai înaintate. De aici ar urma, că noi 

nu putem ţ;n0 pas cu timpul.

Dér óre timpul vré să scie de aceea, 

că am rămas îndărăt?

Eu cred, că nu putem să trecem cu 

vederea problemele, ce ni-le impune timpul.

E adevărat, că nimic nu póte fi mai 

folositor pentru poporul nostru, deoât a avé 

mame educate în spirit moral creştineso şi 

bune económe, carî să fiă sprijin bărbatu

lui şi familiói. Dér oe se întâmplă ou femeia şi 

cu familia ei atunoi oând îşi pierde razimul 

oe-1 are în bărbatul său ? Şi ce se întâmplă 

cu acele, la cari norocul nu vine de loc? 

Nu este óre plângere generală, că în dina de 

aclî a ajuns să fiă fórte greu măritişul pen

tru fete ?

Prin urmare o instrucţiune modestă şi 

restrînsă numai la cele mai neapărate cu- 

noscinţe pentru economia casei, póte cores

punde vieţii regulate şi liniştite dela sat, 

séu şi dela oraş în sferele mai inferióre ale 

societăţii, dér nu va da femeii nici-odată 

acea pregătire şi îndemânare, ca ea însă-şi 

să-şi potă asigura esistenţa prin muncă, 

aflându-şi ocupaţiune şi căştig în diferitele 

branşe culturale, industriale, comerciale şi 

eoonomioe.

Este aşa«dâr, după modesta mea pă

rere, cea dintáiü problemă, ce se impune 

pe viitor Reuniunei nóstre, de-a chibzui şi 

de-a studia prin ce mijióce mai sigure şi 

aoomodate grelelor cerinţe ale timpului, 

s’ar pute complecta orescerea şi instruc

ţiunea fetiţelor nóstre prin şc61ă şi prin anu

mite cursuri specialiste, făcendu-le ou mo

dul acesta posibil de a-şî puté căştiga şi 

asigura existenţa independent de capriciul 

norocului.

O dorinţă mă pătrunde în acest mo

ment sărbătoresc, — dorinţa fierbinte, ca 

aniversarea de adl să fiă pentru noi isvo- 

rul celor mai puternice inspiraţiunl, care 

la începutul noului veac să ne înalţe 

inimile şi să ne dea îndoit curagiti, oa să 

nu şovăim de a propăşi ou hotărîre spre 

idealul, ce ni-l’am pus.

Să privim on mândriă, iubitelor su

rori, la frumosul trecut al Reuniunei nós

tre, ca la un scump talisman, şi de pildele 

şi învăţăturile bune, ice ni-le dă, să ne în

sufleţim neîncetat spre binele némului şi al 

patriei!

După discursul festiv, tinera 
eleva a internatului Reuniunei, or
fana Marióra Rusu, a declamat ur
mat ór ea poesiă scrisă anume pentru 
iubileul Reuniunii:

O R F A N A .
Strofe ocasionale, la jubileul de 50 de ani al „Reuniunei femeilor române“ din Braşov.

Pe plaiul mândru, verde, de munţi încunjurat 
Ce sgomot lung, sinistru de-odată se aude? 
De ce năprasnic cerul senin s’a-ntunecat 
Ca’n prejma vijeliei cu fulgerele-i crude?

E luptă!... Doue nemuri cu sufletul aprins 
Iucrucişat’au spada cu gând de resbunare 
Şi orî-ce simţ de milă din pieptul lor s’a stins; 
Se ’ncruntă ferul aprig, lovind fără cruţare.

Şi sângele ţîşnesce, stropind pe luptători,
Se vestejesce glia sub trupurile morte;
Din satele aprinse, cuprinse de fiori
Fug mame tremurânde, copii goniţi de s6rte.

Şi iată o copilă cu perul despletit
Albind de spaimă-alergă şi tremură şi plânge,
Şi când în urmă-i caută cu ochiul retăcit,
Ea geme de durere şi mânile îşi frânge.

Ah, unde-i sunt părinţii şi unde’s a ei fraţi ?... 
Privelişte cumplită, ce sufletu ’ngrozesce! — 
Pe ţerna înroşită în sânge zac scăldaţi,
Er’ vatra părint6scă în flăcări se topesce.

Şi biata părăsită s’aruncă la păment 
Şi pletele îşi smulge, petruneă de durere.
Ah, cine ’n astă lume, afar’ de Domnul sfânt, 
Pute-va’n nenorocu-i se verse mângăere?

Şi ochii plini de lacrimi la ceruri îndreptând, 
Ea mânile ’mpreună spre caldă rugăminte 
Şi jalea sa întrâgă, din inimă oftând, 
îşi spune cu durere cerescului Părinte.

„0, Tu, ce lumea ’ntregă cu drâpta’Ţî cârmuesci 
„Şi’n ceruri ai locaşu-Ţî încunjurat de îngeri, 
„Ah, plecă-a ta urechiă ş’auĉ i a mele plângeri, 
„In jalea mea adencă se nu me părăsesci!

„Perdut-am pe-al meu tată şi mama mult iubită 
„Şi siugură pe lume acuma am remas;
„Ah, ia-me Tu sub scutu-Ţî în crudul acest cias 
„Şi tată fii-mi şi mamă în jalea mea cumplita!

„Tu, ce îmbraci copacii şi flori împodobesc! 
„Şi nicî chiar micul verme nu vr6i se-1 dai uitării, 
„Grrijesce şi de mine, Părinte-al îndurării,
„Şi hrană dă-mi şi casă, căci tată lumii eşti!“

Şi ruga cea fierbinte la ceruri grabnic sboră 
Şi iată, o minune!, ca cerul s’a deschis 
Şi pe o lină ra(}ă, de Tatăl sfânt trimis 
La biata copiliţă un înger se coboră

Şi blând la ea privesce frumosul sol divin 
Şi mâna întincjendu-i, cu dulce glas îi cjice: 
„Ah, şterge-a tale lacrimi, copilă neferice, 
„Oăcî Domnul alina-va înfricoşatu-ţî chin!

„El inimi simţitore în lume a lăsat,
„Oe cald vor fi mişcate de-a ta nenorocire; 
„Pentru orfani ca tine puternic ele bat 
„Şi jalea-ţi alina-vor cu dulcea lor iubire!“

Grăi... şi’n înălţime sburâ cerescul sol,
Când iată, se iviră fiinţe pământene 
Cu inimile calde, cu dulci priviri sub gene, 
Ş’orfana ridicară de pe pămentul gol.

Şi şterg ale ei lacrimi cu-o caldă sărutare 
Şi-i dau vestment şi hrană şi dulce adăpost, 
Şi tornă pe-a ei rană balsam de alinare 
Şi chinul greu dispare, de par’că n’a mai fost.

*

Cincizeci de anî trecură din vremiie acele, 
De când resboiul crâncen lăsase mii orfani, 
Când ţâra n6stră mândră era ’mbrăcată ’n jele. 
Când fără nicî un sprijin gemeau copii sermanî.

Atunci femei române, cu inime de îngeri 
Sub steagul carităţii cu drag se însoţiră 
Şi pânea ş’a lor haine cu-orfanii împărţiră, 
Durerea alinând-o, curmând duióse plângeri.

Mult bine făptuiră ceşti îngeri pămentesci 
Şi multe lacrimi crunte din feţe dragi secară; 
Ca semn de mulţămire, spre sferele cerescî 
Din inime plăpânde rugi calde se ’nălţară.

Şi mai târcjiu, când cerul din nou se’nsenină, 
Când îşi luă domnia din nou divina pace,
In inime române iubirea nu ’ncetâ,
Minuni de bunătate urmând mereu a face.

Şi an de an copile uitate de noroc 
La ăst isvor de milă aflat’au mângăere 
Şi pâne pentru hrană şi pâne, ce nu piere, 
Ci’n suflet viu aprinde dumnecjeescul foc.

Dér vremea trece, sb0ră, urmând eternu-i drum 
Şi tote ce viézá, neîncetat preface;
Din tinerii de-odată câţi mai trăiesc acum 
Şi câţi se află ’n ceruri, gustând eternă pace ?

Şi acji, când ne-adunarăm cu sufletul pios 
S’aducem mulţămire Româncelor milóse,
Ah, câte se mai află pe astă lume, jos,
Şi câte sunt jelite cu lacrimi dureróse?...

Veniţi, l’a lor morminte genunchii sé plecăm, 
Udând ţerîna sfântă cu*o lacrimă ferbinte,
Şi ’n loc de mulţămire rugi calde se’nălţăm 
Pentru a lor odihnă cerescului Părinte.

Ér* voi, ce moştenirea asupră-v’aţi primit, 
Urmaţi cu stăruinţă pe-a milei sfântă cale, 
Durerea alinând’o, gonind a lumei jale 
Şi Domnu-al vostru bine plăti-va însutit! 

Braşov , Ianuarie 1901.

A n d re iü  B ârseanu .
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Acesta frumósa reamintire a su. 
ferinţelor orfanelor şi a generosităţii 
şi bunătăţii de inimă a celor ce le-an 
sărit în ajutor, a mişcat pe ascultă
tori pănă la lacrimi.

După declamaţiune a urmat ur- 
tnătorea diserfcaţiune:

Misiunea femeii române.
De d-na Maria Baiu/eseu.

Domnilor şi Dómnelor!

Una din cele mai memorabile dile 

îmi dă prilejul de a vorbi despre misiunea 

femeii române. Sărbătorim astădî o jumă

tate de veac de activitate femeiéscá prin 

care femeia română se afirmă şi dă dovedi 

de aptitudinea ei de a fi folositóre socie

tăţii — prin care arată nu numai gingaşele 

ei sentimente de generositate şi de milă, 

dér şi o putere intensivă de a crea şi de 

a menţine nestrămutată opera ei începută.

Faptul acesta îmi dă încredere şi 

curagiü de a privi cu linişte în viitorul fe

meii române, — îmi dă avânt de ă des- 

volta acesta temă după sentimentele, cari 

pot încăldi inima unei femei, când are de 

cup-et binele şi fericirea némului ei.O *
Pentru-ca se pot schiţa mai desluşit 

imaginea femeii din viitor, trebue să mă 

întorc însă în depărtatul trecut. Gândul 

meu alunecă adânc, şi urmărind genealogia 

femeii române caută, icóne din trecut. Mă 

scufund prin straturi întunecate şi fără 

téma me las prin tenebre, deóre-ce sunt si

gură să ajung la sfera luminosă, unde ză

resc gloriósa ei obârşie. Răzimată de bă

trâna tulpină a némului meu, mi-se înfă- 

ţişeză un neînchipuit miraj. — Văd pe fe

meia romană—străbuna străbunelor nóstre— 

pornind dela malurile seninei Adriatice, în 

rendül legiunilor romane, ca se coloniseze 

pământurile cucerite. O văd cum trepădă 

neobosită, — alături de soţul ei, cu copilaşul 

la sîn, — pe cale lungă şi anevoiosă peste 

văi şi munţi, pentru-ca se ajungă şi să 

descalece în plaiurile şi pajiştele Carpaţilor.

Nu încape nici cea mai mică îndoială, 

că acésta femeiă a urmărit cu drag şi de 

bună voie pe soţul ei în depărtatele co

lonii şi pentru-ca se ilustrez acest fapt, 

citez pe tristul poet Ovidiu, condamnat la 

exil, a cărui soţiă la despărţire insistă, se 

cere să-l înaoţâscă în următorul chip :

Nu nu, ah nu te duce, vom merge împreună, 

Yoiü fi şi eu cu tine, soţiă de surghiun,
E una calea nostră spre ţâra ’.ndepărtată 
Me chiamă datoria şi dragostea de soţ.

Numai cu acest devotament se póte 

esplica şi voinţa cea mare a femeii romane, 

care s’a aclimatisat cu înlesnire în noua ei 

patriă, unde avea datoriă să civiliseze lo

curile pustiite de résbóie. Nu rămăsese ea 

óre să înşghebe coliba familiară, ca să-şi 

adápostéscá micii copilaşi? Pe când soţul 

ei cu paloşul şi cu spada lupta contra 

vrăjmaşului, ea torcea şi ţesea îngrijind 

de îmbrăcăminte şi veghia, ca o pasăre 

singuratecă pe cuibul scutit de viforul 

vremilor!

Domnilor şi Dómnelor! Nu Vă cu

prinde admirare la icóna acestei femei 

sublime, care este mama întregului nostru 

neam? Nu Vă cuprinde o sfântă pietate, 

când voiu continua a spune, că acésta 

bravă femeiă a biruit pe tóté némurile 

cutropitóre, deóre-ce nici una din aceste 

hórde năvălitore nu au putut să-i răpâscă 

tesaurul adus dela ţărmurii Tibrului, — 

tesaurul, pe care ea singură îl păstra, cel 

mai scump tesaur, ce-1 posede un popor : 

limba, legea şi datinele nóstre. — Da, nu

mai ea l’a păstrat în coliba ascunsă, pri- 

bégá prin vârfuri de colnice şi prin cre- 

păturî de munţi, dându’l de moştenire din 

neam în neam când alinta copilaşii nedes

părţiţi de ea, crescendu-i cu viersul duios 

al limbei materne şi în legea creştinescă, 

pe care cu drag o îmbrăţişase.

Etă de ce a eşit poporul nostru neaoş 

din întunerecul seculilor, unde şi istoria 

îşi perde firul evenimentelor, étá de ce nu 

l’a înecat volbura noródelor felurite, cari 

trecând ca urgia lui Dumnedeu, ridica pul

berea, ce se suia pănă la cer şi întuneca 

sórele.

Precum însă isvorul, prăbuşit de mo

loz, îşi sapă albie suterană şi iese mai lim

pede şi cristalin, gâlgăind ca rîuleţ pe 

suprafaţa pământului, asemenea şi némul 

nostru cu sute de ani mai în urmă a eşit 

neschimbat şi necorcit din vâltorea cutro- 

piţilor şi din amestecul bătăliilor.

Nu se împlinise însă încă ceea-ce 

fusese scris, deóre-ce poporul român avu 

să sufere încă multe şi îndelungate pa

timi. Pe când snémurile apusene pot nu

măra vre-o opt cruciate, némul nostru a 

purtat nenumărate cruciate, căci cruciate 

trebue să numim neîntreruptele lupte pen

tru cruce, pe cari popórele din răsărit, aşe- 

date sub ghiara musulmană, a trebuit se 

le pórte, ca să ţie strajă apusului contra 

fanaticei lăţiri a Islamului.

Şi din acestă epocă gloriosă a némului 

nostru ne surîde un chip încântător de 

femeiă, care representă pe femeia română, 
vrednica descendentă a străbunei ei; este 

mama lui Ştefan cel Mare, o nobilă femeiă 

pătrunsă de dragostea némului şi legei ei, 

care îmbărbătăză pe fiul ei la luptă vi- 

tejéscá, după cum cântă poetul Bolintineanu 

în următorul mod:

Ce spui tu străine? Ştefan e departe 
Braţul lui prin taberl, mii de morţi împarte.

Eu sunt a sa mamă, el e fiul meu,
De eşti tu acela, nu-ţi sunt mamă eu!

Cu încetul însă şi cu durere mare se 

reculese şi némul nostru, — di tanti pâl- 

piti — de atâtea nepăstuirl, şi pe când 

celelalte popóre avuseră vreme de trei- 

patru sute de ani de desvoltare culturală, 

noi abia dela începutul vecului încheiat,— 

apucând un sdrob de lumină desrobitóre,

— putem număra desvoltarea nostră siste

matică, adecă renascerea nostră culturală.
Tot pe la acest timp s’au pronunţat 

şi principiile de educaţiune pentru învăţă

mântul femeii, care pănă atunci ducea. în 

împrejurările susamintite, o viaţă retrasă.

Modul de instrucţiune se făcu mai 

întâiu. pe cale privată, după care urma în

văţământul public, aproximativ în restimpul 

de 50—60 de ani încoce, după cum con

stată şi Domnul fost ministru Dr. Istrati 

şi pentru România şi Moldova în studiul 

său despre „Primele şcoli române de fete4*.

Astfel constatăm, că evoluţiunea femeii 

române s’a făcut numai în cei 70—80 de 

ani ai secuiului espirat.

Progresul reálisát este următorul: 

Dintr’u început educaţiunea femeii a fost 

bifurcată. Cea mai mare parte de fetiţe, 

care compun pătura societăţii burgheze, 

şi-au luat şi îşi iau încă educaţiunea prin 

pensionate şi şcoli străine, unde primesc 

o educaţiune superficială, străină firei şi 

sentimentelor lor, primind nisuinţe de 

vanitate, de parvenire, cari ajung adesea 

pănă la paroxismul de a despreţui chiar 

limba şi naţionalitatea lor, astfel încât 

bărbaţii de sâmă chiar de pe la începutul 

instrucţiunei sistematice, zăriau un pericul 

în direcţiunea unei asemeni desvoltărl fe- 

menine. Misail făcu următorea reflecsiune: 

„Tot aşa am avut noi păcate. La 1839 le 

făceam vienese, la 1859 le făceam pari- 

siene. Nu sciu când le vom mai face şi 

românce!“

De altă parte avem însă tot în ace

laşi timp un resultat neînchipuit de mare 

în progresul cultural ai femeii. O sémá 

alésá de femei au străbătut în acelaşi in

terval scurt o cale enormă spre progresul 

civilisaţiunii, — unic în comparaţiune cu 

celelalte naţiuni civilisate. Femeia română 

a fost una din primele campione pe te

renul învăţământului superior; ea nu numai 

că a ajuns, dér a răsbit înaintea surorilor 

ei din Occident la licee, la facultăţi, a 

luat bacalaureate, licenţe, doctorate, des- 

chidendu-şi cariere independente. Avem 

astădî un număr însemnat de femei scrii- 

tóre, licenţiate, doctori în medicină, profe

sore şi artiste eminente. Dovadă, că femeia 

română, înzestrată dela natură cu un in

telect superior a avut însăşi dorul şirîvna, 

pot dice lăcomia de a-se instrui.

Constatăm cu bucuriă, că acéstá elită 

a femeii române a adus numai róde bune 

societăţii şi naţiunei ei. Ea n’a alunecat 

nici decum pe panta vertiginosă a preten- 

ţiunilor esagt-rate pentru drepturile fe-

meesci. Trebue se facem elogii acestei fe

mei, care cu tóté că precoce şi nepregătită 

a făcut saltul gigantic în educaţiunea pen

tru viaţa modernă, a rămas resonabilă, do

rind numai ca în circumstanţele de faţă 

ale tendinţelor materialiste, să-şi înte

meieze pe propria ei putere traiul şi 'esis- 

tenţa ei. Acest imbold puternic spre muncă 

a fost un stimulant de energie, trezindu’o 

din apatia vécurilor trecute.

Chestiunea femenină este pentru fiesce- 

care ţeră deosebită şi trebue tratată par

ticular. Noi, cari avem să luptăm încă 

pentru viaţa nostră naţională, trebue să 

înrolăm femeia instruită la munca culturei 

nóstre naţionale. Femeia română nu trebue 

să se alipésoá direcţiunei internaţionale 

a ligelor femeesci din apus, cari aduc 

cu sine cosmopilitismul. Noi avem mult 

mai mari probleme de resolvat în intere

sele nóstre proprii. Am vădut din trecut, 

că numai femeia este capabilă să ne păs

treze tesaurul naţionalităţii. In referinţele 

poporului nostru ea are misiunea să pri- 

méscá o educaţiune supenorâ cu basâ na

ţională. fiind destinată se creeze şi să men

ţină famiha, care a fost şi va rămâne cea 

mai înaltă instituţiune de cultură, contri

buind tot-deuna la progresul séu la re

gresul moralităţii generale. Hervegh afirmă: 

Emancipaţiunea femeii este căseloria\ prin ea 
se íntrupézá ca destinul naţiunei ei.

Tocmai pentru acésta grea misiune 

femeia română, luată de vîrtejul civilisa- 

ţiunei, n’a avut timpul trebuincios de a fi 

pregătită. Pe când celelalte naţiuni civili

sate erau înaintaşe cu secule, formându-şi 

astfel în tóté direcţiunile desvoltarea lor 

treptată, femeia română n’a putut cultiva 

viaţa internă, viaţa sufletéscS, dela care 

emană sfinţenia vieţii familiare, sfinţenia vieţii 

naţionale.

Pentru-ca să putem lupta alături cu 

celelalte naţiuni civilisate, trebue să ne 

apropriem ceea-ce a fost neglijat din punct 

de vedere social, desvoltând în inima nostră 

sentimentele prin cari trebue întărită firea 

şi sufletul femeiesc, fără de care nu se 

póte presenta compactă ca putere socială.

Pentru-ca o naţiune să ajungă la bu

năstare şi să prospereze, femeia trebue să 

posédá cultul şi dragostea familiei, pri- 

vindu-1 ca sanctuarul de unde póte con

tribui la individualitatea poporului cărui 

aparţine. Şi ce este mai scump pentru un 

popor decât individualitatea sa: un popor 

lipsit de individualitatea sa, este un popor 

pierdut, care se póte anihila cu înlesnire.

Femeia este creator ea sufletelor, ei îi 

datorim în mare parte, decă un popor po

sede talente şi genii naţionale, deóre-ce 

aceste daruti se moştenesc dela părinţi; 

chiar Xenophon istorisesce, că vechii Greci 

se interesau de educaţiunea femeii, pentru- 

ca copiii se mostenéscá ca deosebire dela 

mamă tóté însuşirile frumóse.

Deci cu toţii trebue să ne înteresăm 

ca femeia română, aparţinând stratului inte

lectual să fiă deopotrivă bărbatului înălţată 

în cultură, căci numai prin cultură desvol- 

tăm energic şi putem da direcţiune deci

sivă voinţei nóstre. Ba ce e mai mult, fe

meia are necesitate de mai perfectă edu- 

caţiune; pe lângă acestă cultură intelec

tuală, prin care mintea îşi apropriâză sciinţă, 

femeia are trebuinţă de cultura inimii, prin 

care putem săvârşi minuni. E* ne dă cre

dinţă, caracter, consciinţă naţională, simţul 

de onóre, abnegaţiune, dragoste de muncă 

şi tótá gama de sentimente, cari trebue 

se vibreze în inima femeiéscá, pentru-ca să 

corăspundă pe deplin chemării ei.

Acésta educaţiune a inimii se face 

ca deosebire în familiă. Misiunea femeii 

este să pue basa tăriei sufletescl în educa- 

ţiunea copiilor ei, pentru-că şi sufletul 

nostru este espus să slăbescă, perdându-şl 

puterea, precum trupul póte pierde să

nătatea. Prin cimentarea educaţiunii su

fletesc!, reuşim a câştiga perfecţiunea in

ternă, care ne dă linişte, mulţumire, ar- 

moniă conscienţă, egalitate în principii şi 

unitate în gândiri.

Acestă educaţiune a inimii dă du

hului divina scânteie şi se completézá re

ciproc. D-na de Stael afirmă: „Spiritul se 

epuisézá, însă graiul inimii e nesecat44.

Educaţiunea inimii este o busolă sigură, 

atât în viaţa individuală, cât şi in viaţa fa

miliară, în viaţa morală, socială şi naţio

nală. Este justă deci sentinţa lui Aristoteles 

că: „o naţiune, care progreseză în sciinţă 

şi cade în morală, mai mult regresâză, de

cât progreseză.44

Temelia principală la educaţiunea 

inimii şi la inobilirea Mifletului este însS 

credinţa, acesta milostivă mamă, care îm

pacă în cele din urmă omenirea, când 

tredită din nesăţiosa ei rîvnâ de a străbate 

necunoscutul, cade amărîtă la desnădejde. 

Religiunea singură vindecă pe om, când 

ajuns la prăpastia, unde vede cataclismul 

sciinţei, se întorce urmărit de pesimism şi 

doborît la decadinţa morală, ârăşi la prin - 

cipiile credinţei.

Femeia română, în misiunea ei înaltă 

este duplu îndatorată a cultiva simţul reli

gios, fiind-că naţiunea nostră tot-deuna s’a 

sprijinit pe zidul tare al credinţei, şi fe

meia română, mucenica dm trecut, de-acolo 

a primit şi învăţătură şi putere, încât sub 

scutul ei a putut înfrunta tote ispitele şi 

primejdiile de cari a fost ameninţată.

Tot prin credinţă se pote ridica ome

nirea din mocirla materialismului egoist. 

Femeia este înzestrată dela natură, ca să 

cultive idealismul şi să se avente la idei 

înălţătore de suflet; ea va pute conlucra 

la lupta contra acestui flagel pe care chiar 

Virgil l’a numit.* „Fonie scârbosă de banîu.

Şi îi va fi uşor se lupte, căci cei mai 

mari filosofi şi autori ai naţiunilor civili

sate diii timpurile de faţă proclamă idea

lismul. Revin cu toţii de pe calea nesănătosă 

de a arăta omenirii lumea în desnădejde 

şi deşertăciune. Poetul Copee şi Daudet au 

scris în operile lor din urmă apoteosa re- 

ligei; Hnysman şi Flamarion simt necesitatea 

de a găsi forma unei credinţe, ironicul Le- 

maitre devine patriotic, Fouile şi Guyau 
proclamă idealismul.

Religiunea, acest nesecat vistier de 

învăţături, este agrafa, care ţine colanul 

virtuţilor creştinescl. Morala, cinstea, drep

tatea, probitatea şi generositatea sunt măi 

găritarele, care se risipesc fără de strînsa 

legătură a credinţei.

Pentru-ca să putem urma fără şovăire 

pe calea acestor virtuţi, avem trebuinţă de 

educaţiunea caracterului. Acest mic grăunte 

al temperamentului nostru, produce voinţa 

omenescă; nesupraveghiat şi fără frîu, de

vine un grav şi periculos agent al pasiu

nilor. Tot în sfera misiunii femeiescl cade 

şi acesta sarcină. Caracterul mlădiat şi 

disciplinat de cu vreme în sînul familiei, 

dă singuranţa de a trăi după principiile 

proprii, pe cari le-am încuviinţat de bune 

şi priinciose firei şi simţurilor nostre, dân- 

du-ne tot-odată putere a resista pornirilor 

rele. Şovăirea nesigură prin care încuviin

ţăm astădî ceea-ce am combătut eri pen

tru-ca să regretăm &ră cu diua de mâne, 

nu dă linişte şi odihnă sufletului; prin 

educaţiune parţială educăm însă caracterul 

unui popor, şi caracterul este tăria şi trăi

nicia poporului.

Mână în mână cu caracterul merge 

onor ea, ca tovarăşi nedeslipiţl şi este sen

timentul cel mai nobil dobândit de aptitu

dinea omenescă. Shakespeare dice: „Onorea 

ml-este viaţa, luaţi-mi onorea şi ml-aţl 

luat viaţau. Cea mai curată comoră în 

viaţă este onorea nepătată. Onorea este 

unică din darurile pămentescl, care trece 

la posteritate. Este esplicabil dâră, că în 

tote vremurile poporele ajunse la un anu

mit nivel de civilisaţiune au cultivat acest 

sentiment pănă la dispreţul vieţii preferind 

mai bine mortea, decât viaţa fără de onore, 

căci ranele onorei nu se v.ndecă nici-odată.

învederat este, că pentru a posede 

acest grad de pricepere, un popor trebue 

să aibă mândria de sine, acâstă mândriă 

frumosă, care nu este nici trufiâ nici fu- 

duliă şi despre care a dis Bonifacie Flo- 
rescu: „Mândria ml-este petra dela boltă 

şi ancora credinţei44, eră gingaşul poet 

frances Alfred de Musset, seesprimă: „Mân

dria este ruşinea femeii, răbdarea martirului, 

mândria e virtute, onore, geniu; e tot ce 

ne rămâne mai frumos în viaţă.44

Tot femeia, care dela natură este în

zestrată cu fineţea duhului, cu gingăşia şi
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cu cuviinţa ideilor, este îndatorată să ţie 

straja moravurilor bune, şi este respon

sabilă de progresul seu de regresul mora- 

ralităţii generale. Goethe esclamă: „Con

tactul eu femeile dă elementul moravu

rilor bune44. Reputaţiunea unei femei este 

atât de subtilă încât se póte asămănă cri

nilor albi, cari în înflorire răspândesc cel 

mai suav parfum, érá îndată ce se veş

tejesc sunt murdari şi răspândesc miasme.

Pentru-ca sé ferim sufletul nostru de 

oscilaţiunile nesigure, trebuie sö ne obicl- 

nuim a pune în activitate mintea şi trupul 

nostru. O viaţă fără activitate, este o 

morte anticipată. Motorul cel mai puternic, 

care desvoltă energia, este munca, ea sin

gură, reabilitézá viaţa. Munca produce ve

selia esterioră şi dă nascere mulţumirii 

interiore. Mari cugetători şi omeni de sciinţă 

au pledat în timpul mai nou pentru acest 

factor puternic al progresului. Tolstoi şi 

Ibsen sunt marii propagatori ai muncei şi 

chiar Zola dedică şi íntitulézá recenta sa 

operă Munca. Marele filosof Taine ne-a sfă

tuit: „A munci mult, a consuma puţin; 

etâ cum se adaugă o avere publică.“ — 

Sé nu despreţuim dór munca, atât munca 

sufletescă, cât şi munca trupéscá! Cuge

tarea dă nemărginită putere şi spontanei

tate. Munca psihică, prin cetirea operelor 

de valóre, este „hrana sufletului**. Gustul 

femeilor de a ceti şi a aprecia literatura 

naţională, a contribuit mai la tóté popórele 

civilisate, ca sé ínfloréscá şi sé réspándéscá 

literatura. — Dealtă parte munca fisică 

îmbărbătâză trupul de putere, alungă néca- 

surile şi umple golul vieţii. Munca depăr- 

tézá trei rele mari dela noi, spune Voltaire: 

„urîtul, viciul şi dorinţele.u Deci orî-cât de 

superioră ar fi educaţiunea unei femei, sé 

nu despreţuâscă munca, care cade în sfera 

căsniciei ei, prin muncă femeia este ferită 

de boia urîtului, de dorul plăcerilor ba

nale, de jocul cochetăriei, de capricióse 

nemulţumiri, de pretenţiunl imposibile şi 

de tóté peripeţiile pasiunilor, care mişună 

şi se prăsesc în centrul civilisaţiunii nóstre 

ca microbi patogeni, corumpénd şi distru

gând totă societatea.

Şi în literatura nostră găsim propa

gatori ai muncei. Alesandru Russo în po

etica sa cântare a României ne spune: „Nu 

aurul este bogăţia ómenilor, nu neavutul 

ent.e sărăcia ómenilor. Avuţiile de aur sunt 

peritóre, sărăcia harnică e o bogăţia, Ce 

nu se răpesce. Munca e bogăţia vecîuioău.

In sfîrşit pentru-ca să putem fi stă

pân! peste tóté sentimentele sufletesc!, cari 

produc bunătate», răbdarea, abnegaţiune», 

altruismul cu desăvârşită jertfire de sine 

trebue să posedem oea mai sublimă facul

tate omenescă, — a doua din dogmele 

creştinătăţii, — facultatea de a iubi. — Ea 

singură înfrăţ-sce omenirea, unica care 

póte da fer cirea.

Slăvesc pentirnentul iubirii, fiind oă a 

inbi e t̂e a avé de soop fericirea altuia. 

Aop-st motor binefăoător desvAltă afecţiu

nea între soţ şi soţiâ, între copii şi părinţi, 

între fr*ţî şi surori, — d*av0ltă afecţiunea 

de prietenia, simpatia, si încredere reciprocă, 

milă şi îndurare pentru deaprópele nostru.

Iubirea, — acest dar durnnedeesc, — 

ps‘e farmecul, oare compune înţelegerea 

vwtii familiare, mai mult, acest sentiment 

înalţă sufletul şi inima nostră peste tóté 

miseriile ornenesoî, ridicâridu-o pănă la 

dnnnne4aire. Ea produce misiunile civilisa- 

ţiunii ţii binele între popóre. Nu derivă 

óre iubirea de ném şi de patriă tot dela 

acest sentiment? De aici se nasce vitejia 

soldatului, zelul pentru perfecţ unea sciin- 

ţelor, sacrificiul de sine pentru esplorărl şi 

invenţiuni, menite nu numai p-ntru actua 

lisate, ci pentru binele şi progresul gene 

raţiunilor viitóre.

Domnilor şi Dómnölor! este neînchi

puit şi nemăsurată aoéstá iubire de care 

póte fi aptă inima omenésoá. Şi dâcă ne 

întrebăm unde să re adăpăm şi să ne câş

tigăm acest sentiment? Voiü răspunde, că 

aoéstá iubire este concentrată şi îutrupată 

hi numele de Mamă, ea singură o posede 

mirată şi numai ea o póte transmite şi 

oltui oopilului ei prin puterea devotamen

tului.

Misiunea femeii este să veghieze, ca 

acest focar de iubire să nu se stingă în 

inima ei, precum nu se st;ngea odiniórá fo- 

oul vestalelor. №u te încălcjesee óre la inima 

ei íntréga familiă, întrega naţiune, íntréga 

omenire, umplându-şl sufletul de nădejde?

Plin de nădejde este şi sufletul meu 

când privesc în zorii aurii ai tânărului se

cul. Intr'un nimb luminat véd trumósa 

aoanţiune a femeii române din viitor, — 

demnă urmaşe a străbunei romane — o 

văd purtând stema instrucţiunei pe frunte, 

cu inima înduioşată vibrând de nobúe sen

timente şi în suflet plină de tăriă pentru 

misiunea ei înaltă. — O văd clădindu-şl cu 

drag cuibul vieţii familiare, întreţinând fo

cul sacru al căminului, veghiând ou răb

dare şi cu înţelegere peste ai săi, bună şi 

înţelăp'ă, iubitóre de muncă şi devot ată che

mării ei, răspândind veseliă şi fericire îu 

micul ei imperiu de unde cresce fiii na- 

ţiunei.

Acest ansamblu de disposiţiunl mo

rale, influinţâză poporul, influinţâză puterea 

unui stat. Multe din problemele grele so

ciale şi financiare se vor reso’v» de sine. 

Bărbatul se va întorce ou drag după munca 

dilei la vatra familiară, va munci ou dreg 

pentru ai săi, sciind că acasă îl aşteptă un 

alt tovarăş puternic în lupt* vieţii. Căsă

toriile fiind contractate pe iubiră şi pe în- 

oredera reciprocă, — fie care parte contrac

tantă nu va mai »své bănuiala de a fi es- 

ploatată pentru plăceri şi interese egoiste, 

pentru-că ambele părţi îşi vor cunósce da

toria de a munci, şi a-ţi uşura reciproc nâ- 

rasurile vieţii.

Femeia română eotiscie de misiunea, ea 

va deveni matróua, unei rasse regenerate. 

Şi din acéstá societate purificată va isvori 

un val de popor curagsos, harnic, plin de 

energie, de voinţa şi de geniu: iubitor de 

muncă şi consciu de mândria naţ onalâ.

Aoéstá generaţiune activă nu va puté 

fi biruită de nici un popor, nu va puté fi 

spălată de nici un potop de primejdii — 

nu va puté fi înghiţită de nici o rassâ 

străină. Er din sinul acestor familii fericite 

şi liniştite vor nasce talentele, vor înflori ar

tele, vor rodi bogăţiile şi urmaşii noştri 

ne vor binecuvânta, căci se vor bucura de 

pârga ostenelelor nóstre.

Tóté discursurile, ca şi deci a- 
maţiunea, au fost ascultate cu mult 
interes şi viu aplaudate de public.

Şedinţa festivă s’a încheiat cu 
cântarea Imnului de muîţămită, cor 
mixt cu acompaniare de orchestră, 
de Jadassohn, a cărui esecutare a 
făcut onóre corului şi diligentului séu.

Balul jubilar al Reuniunei.
jBraşov, 31 Ianuarie v.

A corespuns balul jubila’* pe deolin 
renumelui sAu tradiţional. Ospeţii străini 
asigurau, că a fost cel mai frumos şi ele
gant dintre balurile date aici în câşlegiul 
acesta.

Intrând în sala splendid deoorată a 
Redutei am fost fermecat la privirea gra- 
ţi0selor dansatóre. Nu sciam oe să laud 
mai mult chipul, gustul, ori şicul mândre
lor nóstre Românouţe. Vădui şi mai multe 
gentile representarte dintre concetăţenii de 
altă limbă.

Era o plăcere să vecjî în ce ordine 
esemplară au decurs tóté, la care au cel 
mai mare merit aranjorii, oarl s’au purtat 
cu prevenire având în frunte oa preşedinte ’ 
pe d-1 profesor G. Chelariu. Acestuia îi re
vine o parte însemnată şi la frumosul suc* \ 
ces, cu care s’a jucat înainte de pausă 
„ liothana jubilară“ aşteptată cu atâta încor
dare de întreg publicul.

Acâstă „Romană4' a format culmea 
petrecerei. De-odată, la un semn dat de 
musică cu fanfarele, au întrat în sală 18 
părechî, damele în costum, naţional repre- 
sentând porturile din tóté ţinuturile.

In admiraţiunea generală şi între vii 
aplaase, aceste părechî au format o colonă 
de-alungul salei, pe când în fond «trăluciau 
de-asupra musicei în flăcări de gaz cuvân
tul „Romana44 şi cifrele 1851—1901.

De-odată începu musică să cânte jo
cul şi numai înceta pănă ce figurile şt ron- 
dourile se terminară, sub un aspeot feeric 
produs de colorile costumelor şi luminelor 
celor multe.

Balul a fost f6rte bine cercetat. In
tre notabilităţile civile şi militare, văcjuipe 
d-1 fiişpan conte St. Lazar, pe d-1 general 
de brigadă I. Weyrich, pe d-nii coloneii: 
Rieger, Iacobich, Heim, loc. Col. Hrochş. a.

Au fost şi mai mulţi ospeţl din Ro
mânia; D-1 Teodor Nica, director la Banca 
Naţională, cu soţia, d-1 Crăiniceauu, apoi 
câţî-va ofioeri şi funcţionari dela Predea1.

Sub impresiunile cele mai plăoute am 
părăsit sala târcjiu după miedul nopţii, pe când 
tot se mai dansa vesel gândindu-mă cum 
vor fi ore timpurile când se va s*jrba jubi- 
leul de o sută de ani al „Romanei44 ?

— tn.

f  Gregoriu Maior.
O durer6să scire suntem datori 

se împărtăşim cetitorilor Ziarului 
nostru de Dumineca. Unul din cei 
mai diligenţi şi stăruitori colabora
tori ai acestei foi poporale, con
fratele nostru, fost redactor respon
sabil al „ Gazeteiw Gregoriu Maior nu 
se mai află între cei vii. O suferinţă 
crudă şi nemilosă, care încă pe la 
mijlocul lui Decemvrie anul trecut 
l’a silit se mergă la Viena pentru 
a-şî căuta de sănetate, i-a curmat 
firul vieţii în nâptea de Luni spre 
Marţi a septemânei acesteia.

Nici unul din cetitorii foieinos- 
tre de Dumineca nu va fi, care se 
nu scie, ce parte însemnată a avut 
Gregoriu Maior la munca nostră pen
tru lăţirea culturei naţionale în po
por, pentru înzestrarea lui cu scrieri 
şi cărţi bune românescî şi cu biblio
teci, car! se contribue puternic la 
deşteptarea gustului de cetire şi a 
consciinţei naţionale în popor.

C’un zel adeverat apostolic s’a 
dedicat el mai cu sâmă lucrării pen
tru înfiinţarea de biblioteci poporale 
ambulante şi martore ale acestei no
bile stăruinţe sunt actele despărţă
mântului nostru al „ Asociaţiunei“, 
care la îndemnul seu a înfiinţat un 
numer frumos de biblioteci popo
rale ambulante, prin care despărţă
mântul acesta a dat o pildă din 
cele mai salutare tuturor celorlalte.

Gregoriu Maior a desfăşurat mult 
zel si ca membru al mai multor reu
niuni române din loc şi pretutindeni 
s’a dovedit ca un călduros muncitor 
în agrul culturei şi progresului na
ţional.

înmormântarea, ce i-s’a făcut 
în Viena Miercuri după amiadî, a 
fost vrednica de acest suflet nobil 
şi plin de abnegare pentru binele ne- 
mului. A luat parte întrâga tine
rime universitară română şi un mare 
numer al coloniei române din Viena. 
Serviciul funebru, săvârşit de trei 
preoţi români uniţi, s’a ţinut în bi
serica dela S-ta Barbara, unde preo
tul Macaveiu a rostit un discurs. 
In cimiter ârăşi s’a făcut o scurtă 
slujbă. D-1 Drd. Marius Sturza a vor
bit în numele tinerimei şi a redac- 
ţiunei „Ga ze t e i 6 r  în numele so
cietăţii studenţilor universitari „Ro
mânia Junău a vorbit actualul ei 
preşedinte I. Pâscuţiu, deobligân- 
du-se a lua în pază mormântul lui 
Gregoriu Maior întocmai ca şi mor
mintele membrilor onorari şi eme- 
ritaţi ai Societăţii. Pe cosciug a fost 
depusă o cunună din partea Redac- 
ţiunei „Gazeteiu.

In viaţa lui a fost credincios şi 
cu iubire sinceră cătră toţi ai săi şi 
din neamul seu, şi cu iubire a fost 
întîmpinat şi după m6rte, ca res- 
plată pentru credinţa lui.

Odihnâscă în pace şi binecuvân
tată se fiă amintirea lui!

SC1LU ULTIME.

Arad, 16 Februarie n. (Telegr. 
part. a „Gazetei“). Astăcji s’a pro
nunţat sentinţa în procesul lui Kri- 
vdnyi lânos, faimosul defraudant al 
cassei orfanilor din comitatul Arad

(800,000 cor.), condamnându-1 la 9 
ani temniţă grea.

Revista politică.
Furtuna, ce a provocat’o în 

dietă septemâna trecută alegerea 
sângerosă din Târgu-Mureşiului, a 
liniştit’o ministru-preşedinte Szeli 
prin vorbe dulci şi cu promisiuni 
ademenitóre, ce le-a dat kossuthiş- 
tilor — şi aceştia, din furioşi ce 
erau ca tigrii, s’au îmblâncjit ca 
nisce mieluşei. Astfel dieta fu pusa 
ârăşi în posiţiunea de a continua 
desbaterea budgetului de agricultură.

In decursul desbaterilor a luat 
cuvântul şi ministru de agricultură 
Daranyi. Intre altele el atinse ces
tiunea colonisărilor. A spus, că statul 
cumperă moşii prin Ardeal cu scop 
de a înfiinţa colonii de Secui, şi că 
prin colonisările acestea se urmă- 
resce „un scop mare“ — adecă ma
ghiari sarea. A mai spus ministru 
Daranyi, că un propietar ungur a 
dat statului moşia sa din hotarul 
Mureş-Ludoşului, ca după mórtea 
lui statul s’o coloniseze cu Secui. 
Moşia are o suprafaţă de 1800 jugére, 
Faptul acesta a produs mare bu
curiă în tabéra şovini ştilor maghiari 
d’al de Bartha şi alţii. In special 
acesta scrie în foia sa „Magyar- 
orszagu un articul înflăcărat, în 
care desfăşură marele plan de ma- 
ghiarisare a Câmpiei, Ludoşul fiind 
„cetatea puternică“ din care vor 
puté porni tendinţele pentru ma- 
ghiarisarea „Valahilor44, cari locuesc 
Câmpia Ardealului. Ceea-ce n’a făcut 
porodiţa huno-arpadiană în timp 
de o miie de ani din Câmpiă, va 
face óre Ludoşul cel maghiarisat 
prin coloniştii secui din viitor?

*

Desbaterea asupra budgetului 
agriculturei s’a încheiat în şedinţa 
de Joi şi s’a început îndată desba
terea asupra budgetului winisteriu^ui de 
culte şi instrucţiune publică. Ea fu in
trodusă printr’un discurs al minis
trului Wlassics, a cărui parte primă 
a fost un fel de disertaţiă despre 
problemele şcolei moderne. Din 
vorbirea lui Wlasics ne interesâză 
în special partea privitóre la scólele 
poporale şi la politica culturală ma
ghiară. In ce privesce şcolele popo
rale, Wlassics cjise, că din mai multe 
părţi se îndrâptă atacuri în contra 
şcolelor de stat, fiind-că în acestea 
e desconsiderată propunerea reli- 
giunei. Ministru înse asigură, că 
pune mare grije pe educaţiunea re- 
ligiosă-morală. Pentru instrucţiunea 
poporală a jertfit 8 milióne coróne, 
fi reşce numai la şcolele poporale de 
stat, căci nu e de suferit, ca şc0lele 
acestea sé fiă situate réu din punct 
de vedere higienic şi pedagogic.

Spune apoi Wlassics, care este 
politica lui culturală maghiara. Mi-s’au 
făcut imputări, $ice, că protegiez 
prea mult ţinuturile maghiare şi ne- 
gligiez ţinuturile locuite de naţiona
lităţi. Dér nu este aşa, nu negligiez 
ţinuturile locuite de naţionalităţi, 
înse n’am făcut nicî-odată secret 
din aceea, ba este un punct cardinal 
al politicei mele, că voiesc ridicarea 
culturală a rassei maghiare. Fiind-că. 
am observat înse, că numeral co
piilor maghiari instruaţi nu stă în 
proporţie cu numérul copiilor din sînnl 
celorlalte naţionalităţi, protegiez în 
anumite privinţe ţinnturile maghiare. 
S’a lăudat apoi ministru cu şcolele 
de stat înfiinţate prin oraşe, convins 
fiind, că şcola de stat este represen- 
tanta ideii de stat maghiar etc.

Tot aşa şi ér’ aşa: „ideiă de stat 
maghiar," „stat naţional uni tarw, nu
mai progres adevérat cultural nu!

*



In vReichsrath*ul austriac se dau 
lupte înverşunate în jurul cestiunei, 
decă la mesagiul tronului sé se res- 
pundă printr’o adresă, orî numai 
printr’o simplă declaraţiă de leali 
tate, şi dâcă trebue sé se facă dis
ensiune asupra adresei de respuns. 
Camera a primit propunerea lui Baern- 
re>ther, ca la mesagiul de tron se 
se răspundă printr’o simplă declara
ţiă de lealitate şi s’a procedat în şe
dinţa dela 18 Februarie la desbate- 
rea acestei propuneri. înainte înse 
de a-se primi propunerea, s’au luat 
la colţi G-ermanii şi Cehii, învinuin- 
du-se împrumutat de nepatriotism. 
Cehii li-au aruncat Germanilor radi
cali, că în programul lor au ca ţintă 
dismembrarea Austriei şi alipirea ei 
la imperiul german, er Germanii au 
ocărît pe Cehi cu tot felul de vorbe 
şi epitete ímpungétóre. Discusiunea 
s’a continuat şi în şedinţa dela 14
1. c., în care un deputat ceh a pro
pus, ca în locul declaraţiei de leali
tate sé se adreseze tronului altă de
clar8 ţiă, în care se se spună, ca con
stituţia de ac[í nu este o garanţi ă 
pentru desvoltarea popórelor Aus
triei. Propunerea înse fu respinsă şi 
s’a primit aceea alui Baernreither pen
tru care Germanii radicali şi social- 
democraţii n’au votat, ci când veni 
rendül la votare au părăsit sala.

*

Se scie, că în Románia a isbuc- 
nit pe la finea septemânei trecute o 
crisă ministerială, cabinetul Carp dân- 
duşî demisiunea. După lungi şi dese 
consfăturî şi după-ce Regele a cerut 
şefului partidului conservator sé for
meze un cabinet, în care tote nuan
ţele conservatóre se fiă representate 
şi sé fiă luaţi tot omeni cu greutate, 
d-l G. Gr. Cantacuzino a şi încercat 
sé satisfacă dorinţei Regelui apelând 
la amicii personali şi politici ai d-lui 
Carp sé priméscá a întră în noul 
ministeriu. N'a putut se-i înduplece 
înse, şi în urma acésta şeful parti
dului conservator a propus Regelui 
respingerea demisiunei cabinetului 
Carp. Acésta s’a şi întâmplat. Mier
curi vechiul cabinet s’a presentat 
din nou înaintea Camerelor, întru- 
nindu-se în acelaşi timp şi comite
tul delegaţilor, ca împreună cu d l 
Carp sé resolve cestiunea imposite- 
lor pentru care isbucnise crisa, ér 
resolvarea sé se facă într’un mod, 
care se facă destul şi necesităţilor 
budgetare şi dorinţelor generale, 
de a-se procede cu mai mare precau- 
ţiune la impunerea dărilor"

&

Alaltăeri s’a deschis în Londra 
cu pompă şi strălucire deosebită pri
mul parlament sub domnirea Regelui Edu- 
ard VIL Parlamentul fu deschis prin- 
tr’un mesagiü al tronului, în care se 
face pomenire mai întâiu despre do
liul naţional, în urma morţii Reginei 
Victoria. In mijlocul acestui doliu 
Regelui îi servesc spre mare mân
găere a puté declara, că raporturile 
cu tóté puterile sunt constant ami
cale.

Résbokd din Africa sudică nu e 
sfîrşit încă, dér s’au luat măsuri, ca 
armata englesă sé dobándéscá suc
cese pe íntréga liniă. Regele regretă 
adénc jertfele în bani şi de sânge împreunate 
cu acest résboiű, dér cfise, că înfrângerea 
Burilor e de dorit sé se întâmple cât mai 
curénd rchiar în interesul Ioril. Mesa
giul se ocupă apoi cu evenimentele 
din China, cu raporturile din India 
etc.

*

De vre-o săptămână şi mai bine 
oraşele mai mari şi capitala Spaniei 
sunt teatrul unor turburărî, carî ame
ninţă se degenereze în rescolă. As
cuţişul agitaţiunilor şi turburărilor 
este îndreptat în contra mănăstirilor 
şi a călugărilor iesuiţi, carî în Spa

nia sunt forte numeroşi (peste 72.000), 
ér averile mănăstirilor fac şi
sute de milióne. Puterea acestor că
lugări este aşa de mare, încât de 
voinţa lor trebue se ţină sémá şi gu
vernele spaniole. Mişcarea acésta din 
Spania, care nu e lipsită de caracter 
revoluţionar, se cjice a fi pusă la 
cale de republican! şi de Carlişti. Ea 
nu e îndreptată înse numai în con
tra mănăstirilor şi călugărilor, ci şi 
în contra familiei domnitóre şi este 
caracteristic, că ea se manifestă chiar 
din prilejul căsetoriei lui Von Carlos, 
fiiul contelui de Caserta, cu ducesa 
de Austria, fiica reginei regente a 
Spaniei. Când contele de Caserta in
tră filele acestea în Madrid, ca se 
ia parte la cununia fiiului séu, amă
răciunea poporului isbucDi la culme. 
Foile republicane aţîţară în contra 
lui şi-l numiau „căleul dela Cuenza“, 
fiind-că înainte cu 25 de anî, când 
cu réscóla republicană Alfons de Bour
bon ca comandant al armatei pre
tendentului la tron Don Carlos, a 
ocupat Cuenza şi a sevîrşit crucjiniî 
asupra republicanilor. Din causa aces
tor turburărî s’a proclamat starea de 
asediu nu numai în Madrid, ci şi în 
Valenţa, unde poporul a luat cu asalt 
mănăstirea iesuiţilor. Alaltă-eri, cjiua 
cununiei ducesei de Austria cu Don 
Carlos, în Madrid au fost mari tur- 
burări. Demonstranţii au stricat pa- 
vagiul şi cu pietrile au bombardat 
doue mănăstiri. Călugării primej
duiţi au tras clopotele, cerend ast
fel ajutor. Turburătorii fură împrăe- 
ciaţî de miliţiă, cu care ocasie s’au 
făcut mulţime de arestări.

*

Din Africa-sudicâ sosesc 0raşî 
scirî nefavorabile pentru Englesi. De 
unde mai 4^ê e trecute toile din 
Londra vestiau, că Kitchener a îm
presurat pe Botha şi că acesta ar fi 
silit sé capituleze, acjî lucrul iese 
tocmai dimpotrivă: Botha a ocupat 
o posiţiă atât de puternică dela 
Steynsdorp pănă la Volksrust şi 
Vryheid şi de aici pănă la New- 
castle, încât Englesii nu pot să-l 
atace. Nici încercarea lui Kitchener 
de-a prinde pe Deivett n’a succes. 
Dewett nu numai că a ajuns la rîul 
Oranje, ci în loc de a-1 trece sim
plu, a bătut la 10 Februarie trupele 
lui Knox şi în 11 a năvălit în Cap- 
land, ocupând oraşul Filipstown.

Rămâne aşa-dâr constatat, că 
Burii ínaintézá victorioşi.

SC1KLLK DILKf.
— B (16) Februarie.

In amintirea lui Gregoriu Maior.
Redacţiunea „Gazetei Transilvanieiw dăruesce 

în semn de aducere aminte a zelosului şi 

neuitatului ei membru Gregoriu Maior, suma 

de 20 ooróne pentru întemeiarea unei bi

blioteci poporale în comuna sa natală Or- 

menişul de Câmpiă şi tot-odată o colecţia 

a numerilor poporali de Duminecă ai „Ga

zetei* dela apariţiuuea lor.

— D-l profesor Nicolau Sulicâ dă- 

ruesce spre acelaşi şcop sama de 5 corone 

şi 20 de cărţi poporale.

— Societatea comercianţilor români din

loo, din incidentul încetării din viaţă a 

fostului ei secretar Gregoriu Maior, a con

tribuit ou suma de 20 ooróne la fondul 

pentru ajutorarea ucenicilor dela Asociaţiu- 

nea pentru sprijinirea învăţăceilor şi soda- 

lilor români în Braşov.

— D-l preot gr. cat. Moise Brumboiu 
din Tohanul vechiu a contribuit cu suma 

de 16 coróne la fondul de saîarisare al preo

ţilor la Blaşiii în loo de cunună peritóre 

pe mormântul mult regretatului Gregoriu 

Maior.

Dar pentru biserică. Ni se scrie: 

Onorată Redacţiune! Intru mărirea lui. 

Dumnedeu, Ioan Giurge poporean din Ve- 

send (comit. Sătmar) a dăruit pe séma bi

sericilor românesc! din Simiclâuş şi Istreu 
câte 800 cor. séu 400 fl. drept ce şi pe 

acésta cale i-se aduce mulţămita publică 

numitului binefăcător. Fiă ca acest esemplu 

de dărnicie sé afle mulţi imitatori. Vasilie 

Leşan paroch.

In mormén tarea ex-regelui Mi lan.
decedat Luni în Viena, s  ̂ va face adl. Pa- 

triarchul sârbesc Brankovicî a plecat alal- 

tăeil la Viena, ca s»ă săvârşescă serviciul 

funebru. Din Viena, osăminteie lui Milan 

se transportă ndl la Carlovăţ, şi vor ti oe- 

pusd în mănăstirea serbéscá din Cruşedol. 

fToile sârbesc! din regat scriu, că popora- 

ţiunea Belgradului este fórte măhnită din 

cauî'ă, că Milan nu e îmormântat în Serbia, 

ci în Ungaria.

Cununii. Mâne, Duminecă, la 11 óre 

a. m. se va serba în biserica Sf. Nicolae 

din Scheiü cuuunia d-lui Nicolae lorga, pro

fesor universitar din BucurescI, cu d-şora 

Catinca Bogdan, lnvăţătore la şcola primară 
de fete de aici.

D-l George I/ie, comerciant în Râşnov, 

se va cununa Duminecă în 4 (12) Februarie 

în biserica Sf. Nicolae din Zârneşti cu 

d-ş0ra Eoaterina Bude, fiica d-lui dirigent 

al şc01elor capitale din Zârneşti. ~ Felici

tările nóstre tinerelor păreohi!

Din Poiana-iuérului ni-se comunică 

următorul fapt îmbucurător: „Cu ocasiunea 

unei visitaţiunl a bisericei nóstre, M. O. 

Domn administrator protopopesc I. Ham- 
sea din Râşnov, vădend, că în genere bi

serica nostră ar mai ayé multe lucruri frn- 

móse de făcat şi în special în sf. altar 

lipsit e de cele mai elementare şi trebuin- 

cióse obiecte, prin o căHurosă şi convin- 

gétóre vorbire adresată inimii simţitore a 

credincioşilor şi premergând însu-şl cu 

esemplu, în conţelegere cu preoţii noştrii,a 

întreprins o frumuşică colectă în biserică. 

Deşi ómenii în acea Duminecă erau nepre

gătiţi la aşa ceva, totuşi şi din acea colectă 

ne înzestreză sf. nostru altar cu o cruce, 2 

sfeşnice cu^câte un braţ şi unul cu 3 braţe, 

tote din argintŞde Alpaca şi crucea aurită, 

luorate cât ne póte de estetic în stil orien

tal: tóté în valóre de 112 ooróne. Astădi 

în diua Iutompinării Domnului, părintele 

administrator de nou s’a presentat în s ta 

nóstrá biserică aducând cu sine obiectele 

mai sus amintite. La finea S-tei liturgii a 

făcut sfinţirea apei, apoi a sfinţit acele 

obiecte şi prin o frumosă vorbire cătră 

popor, le-a predat dstinaţiunei. Bine a în

ţeles M. O. D. administrator protopopeso 

cerinţele, ce trebue sS le întrunâscă un ade

vărat şi dunanedeesc altar. Interes şi tra

gere de inimă ee vede, că nntresce pentru 

binele, înaintarea şi va^a tractului. Pentru 

acésta îi păstrăm şi noi Poenarii iubire şi 

recunosoinţă şi avem credinţa, că şi de aid 

înainte se va îngriji de buna întocmire a 

sf. nóstre biserici, căci, 4éu> ^e multe am 

mai avó lipsă. — Un parochianu.

Din Sasca-montană. Suntem rugaţi 

a da loc următ0rei desminţiri: „Onorată Re

dacţiune! Cetmd în Nr. de Duminecă 3 

al „Gazetei Transilvaniei* despre înfiinţa

rea unui cor de meseriaşi în Sasca-mon- 

tană, venim prin aoésta a vă aduce la cu- 

nosoinţa, că oele publicate despre înfiinţa

rea corului sunt numai nisce invenţiunl 

eşite din capul plin de prostii al respeotivului 

corespondent „8ăscan“. In publicarea eceea 

sunt atinse persóne veterane de peste 80 

anî, unii chiar defectuoşl, [ér pereónele fe 

meesci amintite de fel un fac onóre Sascei. 

Corespondentul „Săscan“ prin publicarea 

aceea a avut intenţia de a seduce lumea 

cu scornituri şi a vătăma, el însa-şî ne- 

sciind pe cine. Drept aoeea ne luăm voie 

a ruga On. Redacţiune sé publice destnin- 

ţirea acésta, care sé servescă tot-odată 

de învăţătură corespondentului mincinos 

mai sus amintit, ca altă-dată să nu mai 

abu8eze de ospitalitatea D-vóstre seu de a 

altora prin trimiterea de informaţiuni nea

devărate. Sasca-montană, la 9 Februarie 

1901. Cu totă stima: In numele tutu

ror celor însemnaţi în acea informaţinne. 

George Andriţioi, cojocar, Mihaiu Crai o - 

van, cojocar, Franc so Buda, brutar. “

Pentru înfiinţarea unei biblioteci I
şcolară-poporală pe lângă 10 opuri donate ■
de subscrisul, Ilustra Academiă română a i

binevoit a dărui spre acest scop 33 opuri I

în 35 volume, al căror preţ este 123 lei 1

10 b. Pentru acest dar nobil i-se aduce I

sinceră mulţămită. Căpâlna-inf. la 6 Febr. t

1901. Demetriu Lazar To'hmn înv. \

Tinerii meseriaşi români din Bra
şovul-vechili vor a^au^îa o produ<ţune 

teatrală, declamatorie* Dummecft în 4 (17) 

Februarie 1901, în sala Restaurantului Nr.

5. începutul la 7l/2 óre séra. Dopă produc- 

ţiune urmézá dans, începând cu „Căluşarul 

şi Bstutaw. Preţul întrărei de personă 1 co- f 

ronă. Venitul curat este destinat pentru fon- [ 

dul corului dela Biserica Sfintei Adormiri | 

din Braşovul vechiü. Suprasolvirî şi oferte 

inarinimó-e s-» primesc cu mulţămită şi se 

vor chita p<* cale publică. Bilete se pot 

căpăta la prăvălia d lui N. Eremias şi sera 

la Caesă.

T r i f o i  u  r  i.

— Urmare. —

Trifoiul cărniîi. (Trifolium incar- i 
natum), este un trifoiü preţios, pen- 
tru-că dă atât în primăvara cea mai 
timpurie ca şi în tómna târzie, un 
bun nutreţ verde. In adevér înse, 
că nu produce decât puţină cosi- 
tură, de-abia mijlociu 12— 18,000 
kgr. la hectar.

La hectar se sémaná mijlociu I 
25 kgr.; pe cât înse vremea şi pă- f. 
mentül vor fi mai potrivite, pe atâta r 
va fi nevoie de mai puţină semînţă. . 
Semînţa se aruncă cu maşina, la 
nevoie înse şi cu mâna, ér după 
afceea se trece pe de-asupra uşor cu 
grapa. Semînarea se face ori în Au
gust, ori primăvara în Aprilie.

Primăvara, când pămentul a 
prins o cojă tare, se trece peste 
trifoişte mai întâiu cu grapa şi apoi | 
cu tăvălugul. Décá eresce prea re- j 
pede, atunci este păscut în Martie ţ  
şi Octomvrie. j

La semînarea de tomnă, mi- [ 
riştea plantei premergétóre se rés- f 
toruă îndată după strînsul câmpului, I 

Acest neam de trifoiü este I 
simţitor la secetă, dér şi mai sirn- j 
ţitor la ger, cuvinte pentru care 
mulţi nu-1 cultivézá. Décá ţinem 
înse socotéla că este bogat în frun- 
4iş, că nu ia pământului atât de I 
multă hrană ca alte feluri de trifoi, 
şi că póte fi semînat în miriştea 
trifoiului roşu, fără ca prin acésta se 
se ostenescă pământul, atunci tre
bue socotit între plantele bune de ! 
nutreţ. I

Cosirea are loc pe timpul în- | 
fiorirei; decă se lasă înse mai târc|iur I 
se înbâţoşâză cu uşurinţă, şi nu * 
este mâncat decât cu silă de cătra | 
vite.

Trifoiul de mijloc. (Trifolium me
diani), nu este o plantă de nutreţ 
atât de bună pe cât s’a spus, şi s’a 
scris de cătră unii agricultori. Dér 
din pricină că mulţi ’1 iau drept 
trifoi roşu de livede, chipul seu 
este trecut în cărticica de faţă, 
pentru a fi uşor cunoscut şi deosebit 
de cătră agricultori. Totuşi acésta 
plantă este nimerit de a o cultiva | 
în locuri umbróse, de pildă sub f 
copacii dela care nu avem vre-un r 
folos mare. Din acestă pricină nu 
cred de nevoie de a da lămuriri 
asupra culturei sale.

Trifoiul tîrător (Trifolium repens). 
trifoiul tîrător, ori trifoiul alb, est( 
mâncat cu multă plăcere de cătrâ ; 
tot soiul de vite, mai ales înse de 
cătră oi, şi are partea bună că nu 
umflă atât de mult vitele ca de 
pildă trifoiul roşu. I

Felul cum acest trifoi se în- f 
rádacinézá ’1 face de a-şî lua hrana
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atât din părţile mai adânci unde 
străbate rădăcina cea lungă, ca şi 
din faţa pământului unde se găsesc 
rădăcinile mustăciose.

In pământurile bogate, trifoiul 
tîrător dă lăstari numeroşi şi pu
ternici, care atunci când acestă 
plantă nu se cultivă singură, ci în 
amestec cu alte erburî, le înăduşă 
cu uşurinţă. In pământurile uşore 
şi mai serace, este înse nimerit de 
a-1 semîna în amestec cu alte plante. 
Din pricină că este forte nesimţitor 
contra schimbărei vremei, se cultivă 
şi în părţile mai supuse gerurilor. 
De asemenea ţine torte bine şi la 
secetă. De obiceiu se semenă într’o 
cereală, deorece cât timp este mică, 
are nevoie de ume^âlă.

Intr’un pământ serac trifoiul 
tîrător trăesce 3—4 ani, în altul 
mai bun 10 ani.

Semînarea se face într’o cereală 
tomna ori primăvara. Acest trifoi 
când este semînat curat, nu-i între
buinţat nici ca cositură verde, nici 
ca fân, ci aprope numai ca păşune.

Trifoiul corcit (Trifolium hybridum) 
este forte mult cultivat în ţerile cu
o climă mai rece, cum sunt Engli- 
tera, Suedia, Danemarca, şi din pri
cină că este mai fruncjos decât tri
foiul roşu de livede, are şi mai multă 
nevoie de un pământ, orî de vreme 
umedă.

Din pricină că rădăcina sa nu 
petrunde adânc în pământ, este 
simţitor din partea secetei; din 
contră, ţine forte bine la geruri, 
cuvent pentru care este cultivat în 
locurile aspre şi muntose. Din pri
cina scurtei sale rădăcini, dânsul 
luându-şî hrana numai din faţa pă
mântului, acesta Jare nevoie de în- 
grăşare, atunci când nu este bogat 
în materii hrănitore din firea locului.

La hectar se semînă 10— 16 
kgr. şi atunci când este semînat 
carat, er nu în amestec cu alte 
plante se pote strînge mijlociu la 
hectar 15—25,000 kgr. cositură verde 
seu 3—5000 kgr. fân. Din pricină 
înse că putrezesce uşor de pe pi- 
ciore, nu se prea obicinuesce de a 
se semîna curat, ci în amestec cu 
trifoi roşu, erbă italienescă şi alte 
plante.

Trifoiul corcit îşi ajunge de
plina sa crescere de abia în anul 
al doilea după seminare; în schimb 
înse, ţine pănă la cinci ani, dâcă 
se găsesce în împrejurări prielnice, 
er decă este cultivat în amestec cu 
alte plante, ţine şi mai mult.

Acest neam de trifoi este forte 
hrănitor, der din pricină că este 
prea apos nu se dă la cai. Cositură 
are loc înainte de înflorire. De obi
ceiu nu se pote avea decât o sin
gură cosă, şi tomna o păşune bună. 
Deca acest trifoi nu este cultivat 
în amestecătură, şi deci cosit îm
preună cu alte plante, atunci se dă 
vitelor împreună cu fen, paie seu 
grăunţe.

P O V E Ţ E .

Curăţirea petelor de vin. Pe
tele de vin roşiu, care se întâmplă se 
se facă adesea pe lingerie (pânzeturi), 
şi cari în general sunt gróza femeilor 
se curăţă uşor şi satisfăcător, decă 
le ungem încă pe când sunt prós- 
pete cu untură de porc curată dér 
rece. înainte de spălătură, udăm pe
tele cu apă rece, le frecăm apoi cu 
săpun de pete şi le spălăm în urmă 
cu apă căldicică.

*

Léc contra durerilor de dinţi 
şi măsele. Durerile de dinţi şi de 
măsele, aduc pe unii suferincji într’o 
.aşa stare, că le amăresce viaţa, chi- 
nuindu-i. Etă ce sfaturi dă în pri

vinţa lecuirei acestei suferinţe un 
doctor român:

Suferindul se aibă la îndemână 
de-ocamdată: o olă de mărimea 
unui litru, o strachină, orî alt vas 
de acestă formă, seminţe uscate de 
măsălariţă, cam cât încape într’un 
degetar, şi jăratec séu cărbuni bine 
arşi, din cari se nu iâsă fum. Se 
procedeză astfel: Se pune în olă, 
un litru de apă limpede şi se încăl- 
cjesce la foc, pănă ce da în clocot. 
Se iau câţi-va cârbunî din cei pre
paraţi şi se pun pe o vatră séu pe 
un loc cât ee póte de neted, şi după 
acésta se ia semînţa de măsălariţă 
şi se presară peste cărbuni. In acest 
timp se restornă strachina (vasul 
ales) cu gura în jos peste cărbuni, 
observând ca marginele ei se se 
aşec|e cât se póte de bine pe vatră 
séu pe locul ales în acest scop. E 
de observat înse, ca fumul ce se 
produce din arderea seminţei se 
remână tot sub strachină, căci la 
din contră, tratamentul perde din 
efectul séu.

După trei minute, ridicăm stra
china, întoreându-o repede cu gura 
în sus; după aceea, turnăm imediat 
într’ânsa apa preparată în óla despre 
care am vorbit. Bolnavul ia stra
china o aşecjă pe un loc convenabil, 
pune pe cap un strai şi se aplécá 
peste strachină ţinând gura bine 
deschisă asupra aburului ce iese 
dintrânsa. Aburul ce se ridică din 
strachină, încărcat fiind cu principiul 
medicamentos de măsălariţă, depus 
în timpul arderei pe pereţii strachinei, 
întră pănă în fundul gurei şi o de- 
sinfectézá. După cinci minute bol
navul se póte ridica, îşi spală gura 
cu puţină apă rece. Tratamentul se 
va repeta în prima cji de 8 orî, a 
doua 4i de 2 ori etc.

Ţin se adaug, că toţi bolnavii 
cărora le-am recomandat acest nou 
metod de vindecare, după ce l’au 
urmat cu stricteţă, s’au vindecat cu 
desăvîrşire de durerile de dinţi şi 
măsele. încercările ce vor mai tace 
şi alţi suferinc}!, cu acest metod, 
vor confirma, cred, décá cele spuse 
mai sus constitue un afat bine venit, 
séu nu.

O a le n d .a . r 'u . l  s è p t è r c i à n e i .

FEBRUAR (1901) are 28 dile. FAUR.

ţ)ilele Călend. Iu l v. Calend. Greg.

Dum.
Luni..
Marţi
Mere.
Joi
V nerl
Sâm.

4 0. păr. Isidor
5 Sf. Mart. Agata
6 Păr. Yucol
7 Sf. Part. şi Luca.
8 S. Teod. şi Strat.
9 Sf. Mart. Nicef. 

10 Sf. M. Haralamb

17 Quin Simeon
18 Susans
19 Conrad
20 Eieftera
21 Eleonora
22 Serb. Petru
23 Serenus

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 15 Februarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.15

Rönta de corone ung. 4°/0. . . . 93.45 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472°/0 . 121.25 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 472% 100*60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.60 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 167.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.35

Renta de argint austr.......................98.45

Renta de hârtie austr....................... 98.B5

Renta de aur austr............................ 118.30

LosurI din 1860.................................  137.75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 86 

A.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 682.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 672.—

Napoleondorî...................................... 19.10

Mărci imperiale germane . . . 117.42 V2
London vista..................................  240.60

Paris vista......................................  95.40

Rente de corone austr. 4% • • • 98.10 

Note ita l ie n e ...................................90.30

în  Scheiu Şirul spitalului nr. 11, 

este de în ch ir ia t
ca începere dela 29 Septemv. 1901 
(St.-Mihaiü)

î d  etagiul I, care constă din 7 odăi,
1 entrée cu localităţile necesare, 
grajd şi remisă. Locuinţa, care are 
patru întrări, së pôte şi despărţi.

1—3(28)

Costiţe de miel
fripte pe grătar s e  cap etă
tot-déuna în restaurantul 

la „ G a u r a  d n l c e “ . Nr. 15,a—3

C i l i i  f i  plătesc celui ce va mai 
3 U U  11- căp ă ta  vre odată du
rere  de d in ţi, ori îl vamirosi gura,
după ce va folosi

apa de dinfî
a lui H â r tiile , o sticlă 70 bani.
— (Pentru pa< hetare 20 filler deosebit). —

Erezii A. Bartilla (E. Winkier)
VIENA, i9 /î., S o m m e r g a s s e  I .

SS se câră pretntindenea apriat a p a  cie 
d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de falsifi
care vor fi bine plătite. La locurile, unde 
nu se p6te căpSta, trimit 7 sticle cu 5 cor. 
20 fii. franco; 16 stile cu 9 cor. franco.

Se capătă îa BR4Ş0Y la farmacia D-iui 
V ic t o r  R o t i i .  2-*5S5.

Sunt om singuratic, trai comod, 
fără ocupaţia, cu venit anual sigur 
de 2—2600 coróne. Caut o femeie 
pensionată, amică de viată, seu cu 
alt venit anual de 6—800 cor., cu 
scop de căsetorie.

Cetitorii., cari în cercul cunos- 
cinteior au astfel de femei, cari nu 
cetesc „Gazeta4* se le atragă luarea 
aminte se mi scrie la adresa : 

„Buna voinţă".
post restante Gal^a. 

(Arad m.) 2—2. P- u. VilágÓS.

De vân d are.
In comuna Turcheş (comitatul 

Braşov) se a f lă  de veni jare:

Hotelu din strada principală nr. 72,
care este fórte bine cercetat şi care 
consta afară de pivniţele mari co- 
respuncjetóre, d in  7 l oca l i t ă ţ i  şi 
o aală mare de joc, afară de aceea 
o p r ăvă l i e  constatóre din 2 odăi  
împreună cu localităţile laterale de 
lipsă, şi care de preseot e închiriată 
cu 1000 coróne anual.

In fine e unul din cele mai ren* 
tabile hoteluri.

Mai departe băile de abur şi de 
vană, care se află în curtea hotelu
lui şi care sunt provecjute cu cel 
mai modern aranjament, se póte vin
de— după împrejurări — d i n  m âaă  
l i beră.

E de notat, că cazanul aplicat 
la băi, şi care are o putere de 20 
cai şi de cea mai modernă construc- 
ţiune se póte folosi şi pentru alte 
scopuri (la fereetreu, îa moră de 
abur etc.)

Informaţiunî se pot căpăta îa

proprietarul B enedek  János,
j u d e  c o m u n a l

1— B'(22)in Turcîies (Tűrkö-í) sub nr. 26.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din .V> Februarie. 1901.

Mèsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 iii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12

n G-râu mijlociu . . . 11 40

TJ Grâu mai slab . . . 11 —
Grâu amestecat , . 9 80
Sâcară frumosă. . . 8 80

n Săcară mijlociă. . . 8 30

7) Orz frumos . . . . 7 40

ft Orz mijlociu. . . . 7 —
Ovăs frumos. . . . 5 20

n OvSs mijlociu . . . 4 80

77 C ucuruz .................... 7 20

n Mălaiu (meiii) . . . 8 50

» Mazăre........................ 17 50
19 L in t e ........................ 20 10
7) Fasole........................ 10 20

W SSmenţă de in . . 23 —

V SSmenţă de cânepă . 8 50

n Oartoft........................ 2 10
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88

n Carne de porc . — 88
T) Carne de berbece . . — 64
kil. SSu de vită prospăt . 40 —

100 „ SSu de vită top it. 76 —

Proprietar : D r. Aurel M ureşianu .
Redactor responsabil: T raian H . Pop.

•Jâaei

P en tru  lu m ea  de dam e apa  de 
d in ţi  „ K osm inu a u  deven it u n  
m ijloc in d isp en sa b il p en tru  con
servarea  fru m se ţe i. Acesta o a- 
p re ţia ză  cele d in tâ i fru m se ţi.

Flaconul 9 Cor. Dureză timp
îndelungat. — Depou general pentru Ardeal: 

Yictor Rotii, farmacia la Ursu, lângă Teatru. 

Emil Jekelius, Teutsch & Tartler în Braşov.

recom andă

B raşov.

il
i
I
l i
S
Si
Ü

Tâmplăriă pentru mobile de artă.
Subscrisul are on6re a face cunoscut Onor. public, că au

1 1  SktX U S fi S I  M U I I M  II
dela cele mai fine, până la cele mai simple.

R ep areză  ori-şi ce din acesta branşa.

Se află de v en g a re  ş i  o garn itură  pentru odae de
dormit.

1—3.(18)
Christian Wölfkes,
Strada Porţii nr. 11.

ë^Tiï^i^il^iTïrMlissaiitlhSî



* «-6ÍÍXCb <J. U-AZiHiXA TJXAíNÖJLLj VAiMJtül. Nr. 26 -1901.

6 § a ▼ d ® a f  i .
Meubrií societăţii de economii şi credit , , O R I Ş A N A u, sunt 

î n v i t a ţ l  fa a

X-a Adunare generală, ordinara,
oe se va ţi né la 24 eventual la 31 Martie n. a. c. la 2 óre p. w.
în localitatea societăţii în Brad,

O B I E C T E L E :
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor presenţî.
3. Constatarea împliniri! prescriselor din §§. 50 şi 76 ai sta- 

tutelor.
4. Alegerea a 2 bărbaţi de Încredere şi 2 secretari pe 1 an.
5. Raportai direcţiunii şi al comisiunei de supraveghere pe 1900.
6. Deciderea asupra conturilor anuale şi a distribuirii profitu

lui curat.
7. Alegerea comisiunei d^ supraveghere.
8. Aprobarea de împrumuturi peste 2000 coróoe.
9. închiderea adunării,

In lipsa membrilor receruţî de peste jumétate din părţile fun
damentale, adunare* în sensul § lui 51, se va ţinâ la 81 Martie, la 
locul şi óra ind?cată.

Membrii pot lua parte în persóna seu prin plenipotenţiaţiî lor, 
în sensul § lui 52 din statute.

Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decemvre 1900 au foet: 
110 cu 466 părţi fundamentale k 100 coróne =  46,600 corone. 

B r a d ,  la 10 Februarie 1901.

Vasile R. Dâmian m. p. Dr. Ioan Radu m. p.
director.

Deposit

LEMNE DE ARS
Sfc?- Opumul Gărei nr. 9.

Lemne de fag întregi (blane) sau ferestreite şi crepate, 
duse acasă se capetă fa subscrişii cu preţuri ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEOTSCH
Str. Hirscher 19, Drumul Gârei 9.

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

L A P T E
X jă p tâ ,r ia  c e n t r a lă ,

curăţit şi Pasteurisat în sticle frumose şi astupate 
lap te  de b ivo liţă  cn 10 CI*, litru 
lap te  de vacă . . cu 8 c p .  „

Se capetă i i i  fte-care d i  p r o s p e t ,  la

£. R. Fernengel, Strada Hirscher
Podul B ă tu şilo r  nr.

în localul de venejare din „Hal  a“ de carne al Domnului 

nstantln Orghidan nr. 18 şi 19  s e  v i n d e s
Carne de vită cu . . 38 cr. kgr.
Carne de porc cu . . 36 cr.
Carne de viţel cu 48—52 cr. „

In fie-care <Ji se pote capota carne prospetă.
Rogându-me de o cercetare numercteă sant cu

totă stima

Nicolae N. S tinghe,

G h e t e  şi G a l o ş i  buni şi ieftini
recomandă spre cumpârare cu preţuri f6rte moderate

2 ^ â g ra z i3 ^ -" a -l d e  lţa^z^C L inte
al m aestrului pantofar

FRIDERIC BAHMtLLER,
BrasoY şi F i l ia la :  

Strada Yâmii nr.
Mag zinul principal:

Strada f*orti nr. 1L5,
Fa/brica/te proprii, ru.c:ru. Toiaaa. şi solid., 

fasone moderne, tot soiul de gliete de dans, de i a rna ,  etc., din causa lip

sei de loc în magazin, le vând mai ieftin, decât orî care concurenţă.

(wliete de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 

solid lucrate, ştiflete gata seu după măsură. — Tot-felul de încălţăminte se 

pregătesc şi cu talpă „Asbest“.

n

lafflâî iam e i@ pisigîâ!
Numai sunt: bătături, pictore asudate, înscorţoşare, unflăturr dege

râturi, fierbinţală la tălpi,
după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Hogyes „Asbest“ 

uşurâză mersul (umbletul). — Preţul unei p ă r e c h l  d u p l e  Cor. 9 .4 0  baoi, 

s i m p l e  Cor. 1 .2 0  b. — însemnătatea acestor tălpi „ A s b e s t 5* apare mai 

evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. ung. a comandat 

22.500 părechl, cari deja său liferat.
Trimite contra rambun, seu franco, asemuâuduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „Asbestu:

Frideric Bahmiiller,
m ăestru-pantofar,

Braşov, magazin principal:
—HO (1229) S tr a d a  P o r ţi n r . 15. F ilia la  S tr . V ăm ii.

ş%mi

Alléin ccbter Balsam
ius dor Schutzeng«l-Apsth«k*j 

dei \
A. Thierry in Pregrada I
bal Rohl!«olt-Siuert>ninn.j

a r é n d a to r u l  lo c a lu lu i .

Articol universal, Export în tóté ţările.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate ixnj- 
lóce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
nn mijloc de vindecare neajnns pentru bólé de pepfr, p!ămanî, 

ficat. Stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din rfară

w  Mijloc de vindecare miraculos.
veritabil numai, cel provérjut cu marca colóre verde Nonnenschutz- 

marke înregistrată în tóté stanele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin echt.

Producţia anuală documentată, 6 millions de sticle.
12 Sticle mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 

prospect şi însemnarea depounlor din tóté ţările lumei 1 corónő 20 bani. 
mm T r im ite r e a  s e  f a c e  n u m ai după c r im ir e a  b an elor , ma

Alifia, miraculosă,
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt'Ve. Face operaţiuni de prisos’ 

Cu acésta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de curând şi o bolă de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile vindecă ranele de tot felul, ínmóie, disolvă, trage din rană orî-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 cor. 80 bsu»í. — Se trimite nu r ai după prim>rea 
banilor. L acomaijde mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendoué mijlcoele de vindecare se póte vedea o archivă de atestate 
originale dió tóté térile lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de fa sifi ate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie proveefute cu firma: Apotheke zum Schutzengel des 
A. Thierry. — Uode nu sunt depouri se nu se cumpere falsificate, ci sé adreseze 
comanâeie direct la

A iifia-C en tifo lia  A. Thierry

Apotheker A. Thierry’s Fabrik in Pregrada
(Liferant des osterr. k. k. taatsbeamten-Verbandes.) 

(C o n tr a c to r  o f  th e  W ar-O fficeu n d  th e  A d m ira lty , L on d on J
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este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
Aceste oiasornice în miniatură franiuzesci, are lungi

me de 69 cm. — Casteuul este acurat ca desemnul, diu 
lemn de nuc natural, luoiit. cu sculpturi a-rite, şi la fiă- 
care oră c â n ta  cele mai frumosS marşuri şi piese de dans.

Preţul numai 9 fi.
Tot acelaş ciasarnic fără musics, dar care bate jumS 

tăţile şi orele întregi, n u m a i  6  II. SO  cr.

" —... Se garant£ză mersul acurat pe minută. ■

De or -ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera ca o m o b i l ă  f r umosă .

. S e  tr im ite  n u m a i c u  r a m b u r s ă . T-rrr-r

Decă nu convine, se pote returna şi se restitue bani, de a^cea nu e nici un risico.

— Catalog ilustrat despre lanţurî, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F  SZF’XEIBXILTa-,
fi. B e x . P o s tg a s s e  n r .  2 K .  8— , 10.

tifP* „ Gazeta Transilvaniei “ cn numeral â 10 ftl. se vinde 
la librăria Nk*. I. ükreií şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


